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      z ogromną satysfakcją przekazuję na Państwa 
ręce kolejne wydanie biuletynu informacyjnego Gminy 
Tryńcza. To dla mnie szczególna okazja, aby pod-
sumować dotychczasowe działania oraz podzielić się 
planami na przyszłość – a przede wszystkim podziękować 
wszystkim, którzy współtworzą naszą lokalną wspólnotę.

Miniony okres to czas intensywnej pracy samorządu, 
Rady Gminy oraz wszystkich jednostek organizacyjnych. 
Wspólnie podejmujemy decyzje, które mają realny wpływ 
na rozwój naszej gminy i poprawę jakości życia 
mieszkańców. Cieszy mnie zgodna współpraca oraz jed-
nomyślność w podejmowaniu kluczowych uchwał – to 
dowód odpowiedzialności i troski o dobro wspólne.

    Rok 2025 i początek 2026 to także czas znaczących 
inwestycji. Kończymy realizację jednego z największych 
przedsięwzięć – kompleksu wodno-rekreacyjnego                       
w Gniewczynie Łańcuckiej, który już wkrótce stanie się 
wizytówką naszej gminy i miejscem wypoczynku dla 
mieszkańców oraz turystów. Równolegle trwa budowa 
Centrum Kulturalno-Rekreacyjnego – przestrzeni, która 
będzie służyć integracji, edukacji i rozwojowi lokalnej 
społeczności.

Nie zapominamy również o bezpieczeństwie. Wzmac-
niamy system ochrony ludności poprzez nowe zaplecze 
magazynowe, inwestujemy w jednostki Ochotniczych 
Straży Pożarnych oraz rozwĳamy infrastrukturę, która 
pozwala skutecznie reagować w sytuacjach kryzysowych. 
Nowoczesna wirtualna strzelnica to z kolei przykład 

Szanowni  Państwo,

Wójt Gminy Tryńcza

Ryszard Jędruch

połączenia edukacji, technologii i kształtowania postaw 
proobronnych wśród młodzieży.

Dużą wagę przykładamy do rozwoju infrastruktury 
drogowej, oświetlenia ulicznego oraz sieci wodo-
ciągowej i kanalizacyjnej. To inwestycje, które choć 
często mniej widoczne, mają ogromne znaczenie dla 
codziennego komfortu życia mieszkańców. Zakładu 
Gospodarki Komunalnej każdego dnia dba o sprawne 
funkcjonowanie naszej gminy – od dostarczania wody, 
przez utrzymanie czystości, aż po zimowe utrzymanie 
dróg. To cicha, ale niezwykle ważna praca, za którą 
składam serdeczne podziękowania.

      Równocześnie inwestujemy w ludzi, wspieramy 
sport, kulturę, edukację oraz działania społeczne. 
Dziękuje sołtysom, którzy są najbliżej mieszkańców                       
i każdego dnia angażują się w rozwój swoich 
miejscowości, Kołom Gospodyń Wiejskich. Dziękuję 
również wszystkim pracownikom Urzędu Gminy i jed-
nostek podległych, organizacjom, przedsiębiorcom, sto-
warzyszeniom i mieszkańcom za aktywność, inicjatywę 
i współpracę.

Przed nami kolejne wyzwania i ambitne plany. 
Jestem jednak przekonany, że dzięki wspólnemu 
zaangażowaniu będziemy nadal konsekwentnie 
rozwĳać Gminę Tryńcza – tworząc miejsce 
nowoczesne, bezpieczne i przyjazne dla wszystkich 
pokoleń.
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Rada Gminy Tryńcza pierwsze posiedzenie w roku 2026, 
odbyła w dniu 20 stycznia, na XXI sesji, podczas której 
zostały przedstawione sprawozdania z działalności 
poszczególnych Komisji w roku poprzednim: 
Sprawozdania przedstawili Przewodniczący poszczegól-
nych Komisji, tj : 
• Komisja ds. Budżetu i Finansów – Przewodniczący                   
   Zbigniew Gurak
• Komisja ds. Oświaty, Kultury i Sportu  - Przewodniczący 
   Antoni Rzeczyca
• Komisja Rewizyjna –  Przewodniczący Zdzisław Rydzik
• Komisja ds. Rolnictwa, Gospodarki Terenami, Ochrony 
  Środowiska i Przeciwpożarowej –
  Przewodniczący Stanisław Konieczny 
• Komisja ds. Opieki Społecznej, Ładu i Porządku                      
  Publicznego – Przewodniczący Tadeusz Korpeta
• Komisja ds. Skarg, Wniosków i Petycji – Przewodnicząca 
  Danuta Mucha. 
Podjęta została również uchwała w sprawie uchwalenia 
planu pracy stałych Komisji oraz planu pracy Rady Gminy 
na rok bieżący. 
Rada Gminy Tryńcza w okresie styczeń – luty  2026 r., 

obradowała  podczas 2 sesji Rady, podczas których 
podjęto jednogłośnie 24 uchwały, a które dotyczyły, m.in. : 
-    wprowadzenia zmian w budżecie Gminy Tryńcza, 
- ustalenia miesięcznej kwoty dotacji dla Caritas 
Archidiecezji Przemyskiej na działalność Centrum Integ-
racji Społecznej w Tryńczy, 
- ustalenia kwoty dopłaty do ceny 1 m3 odprowadzanych  
  ścieków na terenie Gminy  Tryńcza,
- wyboru metody ustalenia wysokości opłaty za                       
gospodarowanie odpadami komunalnymi  i ustalenia 
stawki tej opłaty oraz zwolnienia w części z opłaty za                           
gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli 
nieruchomości zabudowanych budynkami  mieszkalnymi 
jednorodzinnymi kompostujących bioodpady stanowiące 
odpady komunalne w kompostowniku przydomowym, 
- określenia metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi dla nieruchomości, na których nie 
zamieszkują mieszkańcy a powstają odpady komunalne, 
których właściciele złożyli deklaracje o przystąpieniu do 
zorganizowanego przez Gminę Tryńcza systemu gos-
podarowania odpadami komunalnymi oraz ustalenia 
stawki tej opłaty, 
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Cyberbezpieczna Gmina Tryńcza 
 Gmina Tryńcza, jest w trakcie realizacji dwuletniego 
projektu  pn. „Cyberbezpieczna Gmina Tryńcza” na 
które pozyskane zostały środki w kwocie  697 651 zł              
w ramach FUNDUSZY EUROPEJSKICH NA ROZWÓJ 
CYFROWY 2021-2027 (FERC) Priorytet II: 
Zaawansowane usługi cyfrowe, Działanie 2.2. – 
Wzmocnienie krajowego systemu cyber-
bezpieczeństwa.

Dzięki realizacji projektu zwiększony został poziom 
bezpieczeństwa informacji poprzez wzmacnianie 
odporności oraz zdolności do skutecznego zapobiegania i 
reagowania na incydenty w systemach IT. – w tym 
zakresie przeszkoleni zostali  pracownicy urzędu. Jest to 

istotne gdyż : Zwiększenie poziomu bezpieczeństwa 
Wnioskodawcy - to zwiększenie bezpieczeństwa jego Kli-
entów, czyli mieszkańców Gminy.  Bezpieczny Urząd, to 
bezpieczni obywatele, których dane zarówno osobowe jak 
i podatkowe procedowane są bezpośrednio w tej 
Instytucji. 

W ramach projektu zakupione zostały również m.in. 
nowoczesne urządzenia, m.in.  : agregat prądotwórczy               
i switch zarządzalny,  zasilacz awaryjny UPS, serwer, 
macierz dyskowa, biblioteka taśmowa, wprowadzone 
zostały  systemy zwiększające bezpieczeństwo naszego 
urzędu - co pozwala nam skutecznie reagować na 
zagrożenia cybernetyczne. 

- wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy w trybie 
bezprzetargowym,  
 nieruchomości gruntowych, 
- wyrażenia zgody na zakup  i sprzedaż nieruchomości, 
- uchwalenia planu pracy stałych Komisji oraz planu pracy 
Rady Gminy na 2026 rok. 
- udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Przewor-
skiemu, na remont dróg powiatowych na 
   terenie gminy, 
-  przyjęcia zaktualizowanej Strategii Rozwoju Ponadlokal-
nego Leżajskiego Obszaru  Funkcjonalnego na lata 2021-
2027 z perspektywą do 2035,
- zmiany statutu Gminy Tryńcza, 
- przystąpienia Gminy Tryńcza do „Podkarpackiego Pro-
gramu Odnowy Wsi na lata 2026 – 2031”, oraz zgłoszenia 
sołectwa Gniewczyna Tryniecka do udziału w Programie, 
-  przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Wsi miejscowości 
Gniewczyna Tryniecka, 
- wyrażenia zgody na zrzeczenie się przez Gminę Tryńcza 
odszkodowania za nieruchomości przeznaczone pod real-
izację inwestycji drogowej, które stały się z mocy  prawa 
własnością Województwa Podkarpackiego,
-przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania 
Przemocy Domowej oraz Ochrony Ofiar Przemocy 
Domowej na lata 2026-2030, 

- zmiany Uchwały Nr LIV/533/2023 Rady Gminy Tryńcza z 
dnia 28 listopada 2023 roku, w sprawie określenia 
szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za 
usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze,                        
z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla 
osób z zaburzeniami psychicznymi. 

W obradach uczestniczyli również : Wójt Gminy Tryńcza 
Ryszard Jędruch, który przedstawia zawsze informację              
z działalności międzysesyjnej, w tym informacje                            
o realizowanych i planowanych inwestycjach na terenie 
gminy, sołtysi oraz kierownicy referatów i jednostek organ-
izacyjnych gminy. 

Uchwały podejmowane były  jednogłośnie, co jest efektem 
pracy wszystkich Komisji, na których wszystkie projekty 
uchwał są szczegółowo omawiane i analizowane. 
Na ręce Przewodniczącego Rady Gminy Pana Janusza 
Niżnika oraz Przewodniczących wszystkich Komisji, 
składamy serdeczne podziękowanie za dobrą współ-
pracę, za  rozmowy i zawsze wspólne próby rozwiązy-
wania problemów, znajdowania rozwiązań                                      
i kompromisów. co widoczne jest podczas obrad                         
Komisji  i Sesji. 
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W Tryńcza odbyło się uroczyste otwarcie nowej 
wirtualnej strzelnicy, zlokalizowanej w budynku 
Wiejskiego Domu Kultury. W wydarzeniu uczestniczyli 
przedstawiciele wojska, służb mundurowych, sam-
orządu, dyrektorzy szkół oraz uczniowie, którzy mieli 
okazję zaprezentować pokazowe strzelanie w wirtual-
nych scenariuszach.
Wirtualna strzelnica powstała w ramach zadania 
„Adaptacja pomieszczenia dla potrzeb utworzenia wirtu-
alnej strzelnicy”. Całkowita wartość inwestycji wyniosła 
271 118,20 zł, z czego 195 000,00 zł stanowiło dofin-
ansowanie z Ministerstwo Obrony Narodowej, natomiast 
76 118,20 zł pochodziło ze środków własnych Gminy 
Tryńcza.
Adaptację pomieszczenia na potrzeby utworzenia wirtu-
alnej strzelnicy wykonała firma ALECO, reprezentowana 
przez prezesa Mariana Kamińskiego, odpowiadając za 
przygotowanie i dostosowanie obiektu do wymogów tech-
nicznych oraz bezpieczeństwa. Natomiast firma Auto-
comp Management zrealizowała dostawę i uruchomienie 
wirtualnego systemu strzeleckiego oraz przeprowadziła 
szkolenie instruktorów, zapewniając prawidłowe                              
i bezpieczne użytkowanie nowej infrastruktury 
szkoleniowej.
Nowa infrastruktura będzie służyć przede wszystkim 
celom edukacyjnym i szkoleniowym, umożliwiając 
prowadzenie zajęć dla uczniów, naukę bezpiecznego                  
i odpowiedzialnego posługiwania się sprzętem trenin-
gowym, rozwĳanie koncentracji oraz kształtowanie postaw 
proobronnych. Jest to nowoczesna i bezpieczna forma 
edukacji, łącząca technologię z praktycznym przygotow-
aniem młodzieży.
Wśród zaproszonych gości obecni byli:
– ks. Roman Trzeciak – proboszcz Parafii w Tryńczy,
– płk Artur Chapski – szef Ośrodka Zamiejscowego                     
w Rzeszowie Centralnego Wojskowego Centrum                         
Rekrutacji,
– ppłk Robert Bajorski – szef Wojskowego Centrum                  
Rekrutacji w Jarosławiu,
– ppłk Patryk Łach – dowódca Dywizjonu Artylerii                     
Samobieżnej 18 Brygady Zmotoryzowanej,
– ppłk Adam Bogusz – dowódca 21 Batalionu Saperów,
– mjr Marcin Maksymiec – dowódca 3 Batalionu Strzelców 

Podhalańskich,
– Marian Kamiński – prezes firmy ALECO,
– Janusz Niżnik – przewodniczący Rady Gminy Tryńcza,
– Stanisław Kogut – wiceprzewodniczący Rady Gminy 
Tryńcza,
– Danuta Mucha – przewodnicząca Komisji ds. Skarg, 
Wniosków i Petycji,
– Tadeusz Korpeta – przewodniczący Komisji Opieki 
Społecznej, Ładu i Porządku Publicznego,
– Zdzisław Rydzik – przewodniczący Komisji Rewizyjnej,
– Kazimierz Szczepański – radny wsi Tryńcza,
– Halina Swatek – radna wsi Gorzyce,
– Alicja Telega – radna wsi Jagiełła,
– Stanisław Gliniak – sołtys wsi Tryńcza,
– Elżbieta Kubrak – dyrektor Szkoły Podstawowej                         
w Tryńczy wraz z uczniami,
– Lucyna Myłek – wicedyrektor Szkoły Podstawowej                            
w Tryńczy,
– Jadwiga Gwóźdź – dyrektor Szkoły Podstawowej                      
w Gniewczynie Łańcuckiej,
– Magdalena Rachfał – Sekretarz Gminy,
– Wioletta Panek – Skarbnik Gminy,
– Tomasz Penkal – kierownik Referatu Inwestycji,
– Bernadeta Jakubiec – dyrektor GCKiCZ.
W uroczystym otwarciu uczestniczył również Adrian 
Rauza z Jednostki Strzeleckiej 2035 Związku 
Strzeleckiego „Strzelec” przy Zespole Szkół w Leżajsku 
wraz z uczniami, którzy zaprezentowali pokazowe 
strzelanie na wirtualnej strzelnicy. Prezentacja spotkała się 
z dużym zainteresowaniem zgromadzonych gości i była 
doskonałym przykładem praktycznego wykorzystania 
nowoczesnej infrastruktury szkoleniowej w edukacji 
proobronnej młodzieży.
Dziękujemy wszystkim gościom za obecność oraz wszys-
tkim osobom i instytucjom zaangażowanym w realizację 
tej ważnej dla naszej gminy inwestycji
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Dzień Sołtysa
11 marca w Gminie Tryńcza obchodzono Dzień 

Sołtysa – wyjątkowe święto osób, które na co dzień 
angażują się w rozwój swoich miejscowości, dbają                 
o potrzeby mieszkańców i integrują lokalną 
społeczność. To właśnie sołtysi stanowią ważne 
ogniwo łączące mieszkańców z władzami samorzą-
dowymi, a ich praca ma ogromne znaczenie dla funk-
cjonowania i rozwoju wsi.

W uroczystości udział wzięli przedstawiciele władz gminy 
oraz zaproszeni goście. Obecni byli: wójt gminy Ryszard 
Jędruch, przewodniczący Rady Gminy Janusz Niżnik, 
wiceprzewodniczący Rady Gminy Stanisław Kogut, prze-
wodnicząca Komisji ds. Skarg, Wniosków i Petycji Danuta 
Mucha, przewodniczący Komisji Rewizyjnej Zdzisław 
Rydzik, przewodniczący Komisji ds. Rolnictwa, Gos-
podarki Terenami, Ochrony Środowiska i Przeciw-
pożarowej Stanisław Konieczny, radni: Halina Swatek, 
Alicja Telega i Edward Niemiec, a także skarbnik gminy 
Wioletta Panek, kierownik Referatu Inwestycji Tomasz 
Penkal oraz dyrektor Gminnego Centrum Kultury i Czytel-
nictwa Bernadeta Jakubiec.

Szczególnym momentem spotkania było uhonorowanie 
sołtysów, którzy dzięki swojej pracy, zaangażowaniu                    
i oddaniu przyczyniają się do rozwoju lokalnych wspólnot 
i sprawiają, że wsie Gminy Tryńcza pozostają miejscami 
aktywnymi i przyjaznymi mieszkańcom.

Podziękowania skierowano do sołtysów poszczególnych 
miejscowości:

Heleny Mazur – sołtysa wsi Wólka Ogryzkowa,
Krystyny Penkal – sołtysa wsi Wólka Małkowa,
Elżbiety Sobały – sołtys wsi Gorzyce,
Marty Harapińskiej – sołtysa wsi Głogowiec,
Anny Chruściel – sołtysa wsi Gniewczyna Tryniecka,
Romana Kozyry – sołtysa wsi Gniewczyna Łańcucka,
Grzegorza Drzystka – sołtysa wsi Jagiełła
Stanisława Gliniaka – sołtysa wsi Tryńcza.

Podczas uroczystości sołtysi otrzymali podziękowania                   
i upominki z rąk wójta Ryszarda Jędrucha, przewod-
niczącego Rady Gminy Janusza Niżnika oraz wiceprze-
wodniczącego Stanisława Koguta.

Spotkaniu towarzyszyła również oprawa muzyczna. Przed 
zgromadzonymi wystąpił dr Leszek Kamiński, który swoim 
występem wprowadził wyjątkową, uroczystą atmosferę             
i dostarczył uczestnikom wielu muzycznych emocji.

Dzień Sołtysa był okazją do wyrażenia wdzięczności za 
codzienną pracę i społeczne zaangażowanie osób, które 
często w ciszy i bez rozgłosu podejmują działania na rzecz 
swoich miejscowości. Ich inicjatywa, odpowiedzialność                 
i troska o dobro wspólne są fundamentem rozwoju lokal-
nych społeczności.

Wszystkim sołtysom złożono serdeczne życzenia zdrowia, 
wytrwałości oraz satysfakcji z pracy na rzecz 
mieszkańców, a także wielu sukcesów w realizacji kolej-
nych inicjatyw dla dobra gminy.
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Nowe zaplecze bezpieczeństwa w Gminie Tryńcza
W ramach działań związanych z wdrażaniem 

Ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej, Gmina 
Tryńcza konsekwentnie wzmacnia lokalny system 
bezpieczeństwa.

Kolejnym ważnym krokiem jest utworzenie stałej 
siedziby Magazynu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej, 
która została zlokalizowana przy Zakładzie Gospodarki 
Komunalnej w Tryńczy. Nowa przestrzeń umożliwia właś-
ciwe przechowywanie, ewidencjonowanie oraz utrzy-
manie sprzętu w stałej gotowości operacyjnej.

Centralizacja wyposażenia w jednym miejscu pozwoli 
na:

 sprawne zarządzanie zasobami,
 szybsze wydawanie sprzętu w sytuacjach 

      kryzysowych,
 lepszą koordynację działań z jednostkami OSP,
 skuteczniejsze reagowanie na zagrożenia.
W magazynie przechowywany będzie specjalistyczny 

sprzęt zakupiony w ramach wzmacniania systemu 
ochrony ludności, m.in. agregaty prądotwórcze, moto-
pompy szlamowe oraz wyposażenie ochronne.

Nowe zaplecze przy ZGK w Tryńczy to realne wzmoc-
nienie potencjału reagowania kryzysowego na terenie 
gminy. To konkretna inwestycja w bezpieczeństwo 
mieszkańców oraz praktyczna realizacja obowiązków 
wynikających z nowych przepisów.
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Fundusz Sołecki na 2026 r.
Podczas zebrań wiejskich, które odbyły się we wrześniu poprzedniego roku, mieszkańcy sołectw wspólnie wybrali 
przedsięwzięcia do realizacji w 2026 roku w ramach funduszu sołeckiego. Decyzje te zostały uwzględnione                           
w projekcie budżetu gminy, w którym wyodrębniono środki na zaplanowane inwestycje:
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Budowa Centrum Kulturalno–Rekreacyjnego                             
w Gniewczynie Łańcuckiej
Trwa budowa Centrum Kulturalno-Rekreacyjnego, 
realizowana przez firmę Marmir s.c. Marek Ziemniak               
i Mirosław Sabat. Prace postępują zgodnie z har-
monogramem, a inwestycja wkroczyła w kolejny, 
zaawansowany etap. Nowa inwestycja w Gniewczynie 
Łańcuckiej nabiera tempa, dzięki czemu widać jej 
docelowy efekt.
Obecnie roboty koncentrują się głównie wewnątrz 
budynku. Zakończono już wykonywanie tynków, zamon-
towano wentylację mechaniczną oraz trwają prace przy 
sufitach podwieszanych.  Dwukondygnacyjny budynek 
został zaprojektowany tak, aby odpowiadać na 
różnorodne potrzeby mieszkańców. Na parterze 
przewidziano pomieszczenia dla Ochotniczej Straży 
Pożarnej wraz z trzy stanowiskowym garażem dla 
pojazdów OSP, przestronną salę główną, kuchnię oraz 
zaplecze sanitarne i techniczne. Na piętrze powstanie 
nowoczesna biblioteka, sale wielofunkcyjne przezn-
aczone do zajęć, warsztatów i spotkań, a także                      
pomieszczenia biurowe i zaplecze sanitarne.
Obiekt zostanie wyposażony w meble, sprzęt multimedi-
alny, system nagłośnienia oraz wyposażenie biurowe, 

dzięki temu stanie się miejscem organizacji wydarzeń kul-
turalnych, edukacyjnych i integracyjnych, pełniąc rolę 
ważnego centrum życia społecznego miejscowości.
W ramach inwestycji zagospodarowane zostanie również 
otoczenie budynku – powstaną chodniki, miejsca parkin-
gowe oraz podjazdy dla osób z niepełnosprawnościami. 
Całość dopełni nowa zieleń, która nada przestrzeni 
estetyczny i przyjazny charakter.
Jak podkreślają sami mieszkańcy, inwestycja jest długo 
wyczekiwana.
– „To bardzo potrzebne miejsce, gdzie będziemy mieli 
przestrzeń do organizowania spotkań, wydarzeń czy zajęć 
dla dzieci i seniorów. Cieszy nas, że budowa postępuje tak 
sprawnie i już widać realne efekty” – mówił jeden                             
z mieszkańców Gniewczyny Łańcuckiej.
Wartość projektu wynosi 6,1 mln zł, z czego 5,4 mln zł 
stanowi dofinansowanie z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych. Zakończenie 
prac budowlanych planowane jest na listopad 2026 roku. 
Mieszkańcy mogą już dziś obserwować, jak powstaje 
nowoczesna przestrzeń, która przez lata będzie służyć 
całej lokalnej społeczności. 
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Kompleks Wodno-Rekreacyjnego 
w Gniewczynie Łańcuckiej

Zakończyły się prace przy utworzeniu Kompleksu 
Wodno-Rekreacyjnego w Gniewczynie Łańcuckiej, 
która jest jedną z największych i najbardziej 
wyczekiwanych inwestycji Gminy Tryńcza. Wkrótce 
zostanie udostępniona mieszkańcom oraz turystom. 
Otwarcie obiektu zaplanowano na okres letni                          
2026 r.

Wartość całego przedsięwzięcia wyniosła                               
10,35 mln zł,  z czego 9,5 mln zł pochodziło z Rządowego 
Funduszu Polski Ład – Programu Inwestycji Strategicz-
nych. Realizację zadania powierzono firmie Usługi 
Stolarsko-Budowlane Marek Kurpiel z Tyniowic.
Zakres wykonanych prac był bardzo szeroki i obejmował 
wszystkie elementy niezbędne do stworzenia 
nowoczesnej przestrzeni rekreacyjno-wypoczynkowej.              
W ramach inwestycji zagospodarowano i utwardzono 
teren oraz zabezpieczono linię brzegową zbiornika. 
Powstały parkingi, alejki spacerowe i ciągi komunikacyjne, 
zamontowano oświetlenie oraz wybudowano molo.
Na terenie kompleksu utworzono również rozbudowaną 
strefę aktywności z altanami, boiskiem do siatkówki 
plażowej i placem zabaw. Wybudowano budynek                      
z zapleczem sanitarnym i gastronomicznym, domki wypo-
czynkowe, a całość uzupełniono elementami małej 

architektury oraz systemem monitoringu.
Obiekt został zaprojektowany z myślą o pełnej 
dostępności dla osób z niepełnosprawnościami, dzięki 
czemu będzie miejscem przyjaznym i otwartym dla wszys-
tkich. To przestrzeń tworzona z myślą o różnych pokole-
niach — rodzinach z dziećmi, młodzieży, seniorach, 
pasjonatach sportu, a także turystów. Jak podkreśla radny 
Stanisław Kogut:
„To inwestycja, która realnie wpłynie na jakość życia 
mieszkańców naszej gminy. Tworzymy miejsce 
nowoczesne, bezpieczne i dostępne dla każdego – 
przestrzeń do wypoczynku, integracji i aktywnego spędz-
ania czasu. Jestem przekonany, że kompleks stanie się 
wizytówką regionu.”
Dodatkowym powodem do dumy jest fakt, że kompleks 
zdobył główną nagrodę w konkursie „Nasze Dobre 
Podkarpackie 2025”, otrzymując Znak Jakości „Nowin”.  
To prestiżowe wyróżnienie potwierdza znaczenie                  
inwestycji dla rozwoju turystyki, rekreacji i promocji 
regionu.
Już tego lata nowy kompleks stanie się miejscem spotkań, 
wypoczynku i aktywnego spędzania czasu — zarówno dla 
mieszkańców gminy Tryńcza, jak i odwiedzających ją 
turystów.
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Modernizacja Hali Sportowej 
w Gniewczynie Łańcuckiej 

Hala sportowa w Gniewczynie Łańcuckiej już 
wkrótce przejdzie kompleksową modernizację. Gmina 
pozyskała dofinansowanie w wysokości 300 tys. zł                   
z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Podkarpackiego w ramach Programu Rozwoju 
Infrastruktury Sportowej Województwa 
Podkarpackiego.
Modernizacja obiektu obejmie szereg działań, które 
znacząco poprawią warunki korzystania z hali, zarówno 
przez młodzież szkolną, jak i dorosłych mieszkańców 
miejscowości.  Zakres prac przewiduje m.in.:

 wymianę nawierzchni sportowej
 malowanie i szpachlowanie ścian
 montaż nowoczesnego, energooszczędnego                       

      oświetlenia LED
 zakup nowych piłkochwytów, bramek piłkarskich, 

      koszy do koszykówki oraz zestawu piłek
 doposażenie obiektu w stojaki rowerowe

Inwestycja ma na celu nie tylko poprawę estetyki i funkc-
jonalności budynku, ale przede wszystkim podniesienie 
standardu infrastruktury sportowej dostępnej dla 
mieszkańców. Modernizacja hali stworzy lepsze warunki 
do prowadzenia zajęć sportowych, organizacji zawodów 
oraz wydarzeń okolicznościowych.
Dzięki realizacji inwestycji dzieci, młodzież oraz wszyscy 
mieszkańcy będą mogli korzystać z nowoczesnej, 
bezpiecznej i w pełni funkcjonalnej przestrzeni sprzyja-
jącej aktywności sportowej i integracji lokalnej 
społeczności.

Rozbudowa OSP Ubieszyn 
Remont siedziby Ochotniczej Straży Pożarnej                       

w Ubieszynie to ważna inwestycja dla lokalnej 
społeczności. W budynku OSP trwają obecnie prace 
związane z utworzeniem dodatkowego                                          
pomieszczenia, które znacząco poprawi warunki funk-
cjonowania jednostki.

Nowo powstająca przestrzeń będzie pełnić kilka istot-
nych funkcji. Przede wszystkim stanie się miejscem 
spotkań i narad strażaków, gdzie druhowie będą mogli 
omawiać bieżące działania, planować szkolenia oraz 
organizować inicjatywy na rzecz mieszkańców. Odpow-
iednie zaplecze lokalowe ma kluczowe znaczenie dla 
sprawnej koordynacji działań ratowniczych oraz dalszego 
rozwoju jednostki.
W ramach inwestycji przewidziano również stworzenie 
przestrzeni do przechowywania mundurów i niezbędnego 
wyposażenia. Uporządkowane i właściwie zabezpieczone 
umundurowanie oraz sprzęt to nie tylko kwestia estetyki, 
ale przede wszystkim gotowości bojowej i bezpieczeństwa 

podczas akcji ratowniczo-gaśniczych. Dzięki nowemu 
pomieszczeniu druhowie zyskają lepsze warunki do przy-
gotowania się do wyjazdów oraz utrzymania sprzętu                   
w należytym stanie. Szczególne miejsce w nowej części 
budynku zajmie także sztandar jednostki – symbol 
tradycji, poświęcenia i wieloletniej służby na rzecz 
mieszkańców. Powstanie bezpieczna i godna przestrzeń 
do jego przechowywania, co podkreśli szacunek dla his-
torii OSP oraz wartości, które od pokoleń przyświecają 
strażakom ochotnikom.
Realizowana inwestycja to kolejny krok w kierunku 
wzmacniania potencjału Ochotniczej Straży Pożarnej                 
w Ubieszynie. To także wyraz troski samorządu                              
i mieszkańców o bezpieczeństwo oraz rozwój lokalnych 
struktur ratowniczych. 
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Powstaje dokumentacja dla nowych odcinków 
oświetlenia ulicznego w Gminie Tryńcza 

Na terenie Gminy Tryńcza trwa realizacja zadania 
polegającego na opracowaniu dokumentacji projektowej 
dla rozbudowy oświetlenia ulicznego. Inwestycja ma na 
celu poprawę bezpieczeństwa mieszkańców oraz zwięk-
szenie komfortu korzystania z dróg i przestrzeni pub-
licznej. Wykonawcą dokumentacji jest firma Linter Energia 
Sp. z o.o. z siedzibą w Rzeszowie.

Zadanie obejmuje przygotowanie dokumentacji dla 32 
odcinków oświetlenia ulicznego:
Głogowiec
• boczna ul. Głogowieckiej,
• ul. Wisłokowa,
• ul. Złotych Liści,
• ul. Ilki,
• odcinek ul. Grunwaldzka (Tryńcza) – ul. Głogowiecka 
(Głogowiec) 
Gniewczyna Łańcucka
• łącznik drogi wojewódzkiej nr 835 i ul. Wspólnej,
• Zawisłocze Wielkie,
• Zawisłocze, 
Gniewczyna Tryniecka
• łącznik drogi wojewódzkiej nr 835 i ul. Wspólnej,
• boczna drogi wojewódzkiej nr 835,
• boczna drogi wojewódzkiej nr 835,
Gorzyce
• Podłuże,
• w kierunku Małego Ubieszynka,
• Żurawiec – III linia zabudowy,
• boczna drogi krajowej nr 77,
Jagiełła
• Mała Jagiełła – ul. Leśna,

• ul. Jana Pawła II,
• koło mostu,
• ul. Cicha,
• pod lasem,
• w kier. Stacji Uzdatniania Wody, 
Tryńcza
• ul. Sieniawska 249 Tryńcza i 278 Ubieszyn,
• ul. Słowackiego,
• ul. Ogrodowa – ul. Kościelna,
• łącznik ul. Ogrodowej i ul. Słowackiego,
• boczne ul. Słowackiego (2 odcinki),
• boczna ul. Sieniawskiej,
• przy Wisłoku,
Ubieszyn
• przy drodze bocznej drogi wojewódzkiej nr 835 
   Wólka Małkowa
• w kierunku wiszącego mostu 
Wólka Ogryzkowa
• Nowe Osiedle 
Rozbudowa oświetlenia ulicznego to jedna                             
z ważniejszych inwestycji infrastrukturalnych realizow-
anych na terenie gminy. Nowe punkty świetlne 
znacząco poprawią widoczność na drogach, zwiększą 
bezpieczeństwo pieszych oraz kierowców, a także 
wpłyną na komfort życia mieszkańców.
Przygotowanie dokumentacji projektowej jest pier-
wszym etapem inwestycji, który umożliwi w kolejnych 
latach realizację budowy nowych odcinków oświetlenia 
w poszczególnych miejscowościach gminy.

Kontynuacja przebudowy drogi gminnej „Białobrzeżki” 
Gniewczyna Tryniecka – Jagiełła

  Gmina przygotowuje się do realizacji kolejnego 
etapu inwestycji drogowej pn. „Przebudowa drogi 
gminnej od miejscowości Gniewczyna Tryniecka do 
miejscowości Jagiełła działki nr 1541/6, 1541/2, 
1541/3, 2227, 3, 73”.
Planowany III etap robót budowlanych obejmie odcinek 
drogi o długości ok. 500 metrów bieżących, zlokalizowany 
w kilometrażu od km 1+557 do km 2+057. Inwestycja 
stanowi kontynuację prowadzonych wcześniej prac mod-
ernizacyjnych na tej trasie.

Zadanie zostanie sfinansowane z budżetu gminy oraz 
środków Nadleśnictwa Sieniawa – po 50% kosztów 
każdej ze stron.

W najbliższym czasie planowane jest podpisanie 
porozumienia pomiędzy samorządem a Nadleśnictwem 
Sieniawa. Po jego zawarciu ogłoszony zostanie przetarg 
na wyłonienie wykonawcy robót budowlanych.
Realizacja inwestycji przyczyni się do dalszej poprawy 

stanu infrastruktury drogowej oraz zwiększenia 
bezpieczeństwa i komfortu mieszkańców korzystających       
z drogi łączącej miejscowości Gniewczyna Tryniecka                       
i Jagiełła.
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Kontynuacja budowy chodnika w Gniewczynie 
Trynieckiej dzięki wsparciu finansowemu dla 
Województwa Podkarpackiego

Jak co roku, Gmina Tryńcza wystąpiła do Sam-
orządu Województwa Podkarpackiego  z wnioskiem              
o realizację kolejnego etapu przebudowy drogi wojew-
ódzkiej DW 835 relacji Lublin – Grabownica Star-
zeńska, przebiegającym  przez teren naszej gminy.

Dzięki deklaracji wsparcia finansowego dla Wojew-
ództwa Podkarpackiego  w 2026 roku zostanie 
wybudowany kolejny odcinek chodnika w miejscowości 
Gniewczyna Tryniecka. Szacunkowa wartość inwestycji 
wynosi 450 tys. zł., z czego 250 tys. zł. zostało 
zabezpieczone w budżecie Gminy Tryńcza.
To konkretne działanie, które bezpośrednio przełoży się 
na poprawę bezpieczeństwa mieszkańców. Nowy chodnik 
oznacza bezpieczniejszą drogę do szkoły, większą 
ochronę pieszych, poprawę komfortu codziennego funkc-
jonowania mieszkańców, uporządkowanie i podniesienie 
estetyki publicznej. 
Równolegle gmina planuje kolejne działania związane               
z przebudową drogi. Przygotowana zostanie doku-
mentacja projektowa dotycząca budowy brakującej części 
chodnika w Gniewczynie Trynieckiej oraz realizacji ciągu 
pieszo – jezdnego od Wólki Małkowej do ronda, a także od 
ronda  w kierunku Ubieszyna.
Bardzo ważną informacją jest również to, że                       
w najbliższym czasie, przy udziale Podkarpackiego 
Zarządu Dróg w Rzeszowie oraz Starosty Przeworskiego, 
zlecone zostanie opracowanie dokumentacji projektowej 
długo  wyczekiwanej obwodnicy Gniewczyny Trynieckiej               
i Gniewczyny Łańcuckiej. Budowa obwodnicy pozwoli 
wyprowadzić ruch tranzytowy poza centrum 
miejscowości, poprawić bezpieczeństwo na skrzyżowa-
niach i przejściach dla pieszych, zwiększyć płynność 
ruchu i podnieść komfort życia mieszkańców. 
Pragniemy serdecznie podziękować Samorządowi 
Województwa Podkarpackiego za zabezpieczenie 
środków finansowych oraz realizację przedsięwzięć na 
terenie gminy Tryńcza.

 To nie koniec inwestycji w gminie – kolejne plany na 2026 
rok

Warto podkreślić, że przedstawione dotychczas                    
inwestycje to nie wszystkie przedsięwzięcia planowane 
przez gminę na nadchodzący rok. Gmina ma w planie 
kolejne działania, które mają poprawić infrastrukturę oraz 
warunki funkcjonowania lokalnych jednostek.
Jeszcze w tym roku planowane jest zlecenie opracowania 
dokumentacji projektowej dotyczącej rozbudowy budynku 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Gorzycach. Inwestycja ta 
ma na celu dostosowanie obiektu do rosnących potrzeb 
jednostki oraz poprawę warunków pracy i gotowości                
operacyjnej strażaków.
Równocześnie przewidziany jest remont budynku Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Jagielle. Modernizacja ma objąć 
niezbędne prace budowlane i techniczne, które pozwolą 

na dalsze bezpieczne użytkowanie obiektu oraz 
usprawnią funkcjonowanie jednostki.
Na terenie gminy planowane są również działania 
związane z infrastrukturą drogową. Generalna Dyrekcja 
Dróg Krajowych i Autostrad, po otrzymaniu środków fin-
ansowych, planuje przebudowę drogi krajowej nr DK 77            
w miejscowości Gorzyce w kierunku Wólki Pełkińskiej. 
Prace mają poprawić bezpieczeństwo i komfort podróżow-
ania na tym odcinku.
Dodatkowo planowana jest poprawa nawierzchni ronda           
w Tryńczy, co ma przyczynić się do zwiększenia płynności 
ruchu oraz poprawy bezpieczeństwa wszystkich uczest-
ników ruchu drogowego.
Realizacja tych zadań będzie kolejnym krokiem w kier-
unku rozwoju infrastruktury gminnej oraz podnoszenia 
jakości życia mieszkańców. Samorząd podkreśla, że pla-
nowane inwestycje są odpowiedzią na zgłaszane 
potrzeby lokalnej społeczności i mają służyć jej przez 
wiele kolejnych lat.
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Nowa siedziba dla OSP Głogowiec
W Głogowcu trwają prace remontowe budynku, 

który już wkrótce stanie się nową siedzibą miejscowej 
Ochotniczej Straży Pożarnej. To ważny krok w kier-
unku dalszego rozwoju jednostki oraz poprawy war-
unków jej funkcjonowania.

Realizowana inwestycja ma na celu stworzenie 
nowoczesnej i funkcjonalnej przestrzeni, dostosowanej do 
potrzeb strażaków. Po zakończeniu remontu obiekt będzie 
wyposażony w odpowiednie zaplecze techniczne                         
i magazynowe, umożliwiające bezpieczne przechowy-
wanie sprzętu oraz umundurowania. W budynku 
powstanie także garaż przystosowany do stacjonowania 
samochodu pożarniczego.
Część środków finansowych na realizację zadania została 
zabezpieczona w ramach Funduszu Sołeckiego na rok 
2026, natomiast pozostałe fundusze pochodzą z budżetu 
gminy.
Przeniesienie jednostki do nowej siedziby pozwoli również 

na zmianę przeznaczenia dotychczasowego budynku 
WDK, który zostanie udostępniony Kołu Gospodyń 
Wiejskich. Dzięki temu inwestycja przyniesie korzyści nie 
tylko strażakom, ale całej społeczności Głogowca, 
wzmacniając lokalną infrastrukturę i integrację 
mieszkańców.

Rozbudowa budynku OSP w Gniewczynie Trynieckiej
Rozpoczęły się prace związane z rozbudową 

budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w miejscowości 
Gniewczyna Tryniecka. To ważna inwestycja, która 
znacząco poprawi warunki pracy naszych strażaków 
ochotników oraz zwiększy efektywność pracy. 

W ramach zadania do obecnego budynku zostanie 
dobudowany nowoczesny garaż dla samochodu OSP, co 
pozwoli na bezpieczne i komfortowe przechowywanie 
wozu strażackiego. Powstanie również nowa sala 
magazynowa z zapleczem i sanitariatem, w której będzie 
można przechowywać niezbędny sprzęt oraz wypo-
sażenie wykorzystywane podczas akcji ratowniczych                    
i wydarzeń lokalnych. Całość zostanie wykończona 
estetyczną elewacją z ociepleniem, co poprawi zarówno 
wygląd, jak i efektywność energetyczną obiektu.
Wykonawcą inwestycji jest Przedsiębiorstwo Wielo-
branżowe Zawpol Sp. z o.o. Wartość zadania wynosi 
444,2 tys. zł, a planowany termin realizacji to 6 miesięcy.
Dzięki tej inwestycji druhowie zyskają nowoczesne i funk-

cjonalne zaplecze, które pozwoli im jeszcze skuteczniej 
działać na rzecz mieszkańców i nieść pomoc w różnych 
sytuacjach, zwłaszcza zagrażających życiu.

Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej                           
w Gniewczynie Łańcuckiej
       Już niedługo w miejscowości Gniewczyna 
Łańcucka rozpocznie się rozbudowa sieci wodo-
ciągowej i kanalizacji sanitarnej. Nowy odcinek sieci 
zapewni dostawę mediów dla jednostki wojskowej 
znajdującej się w okolicy.

Realizacja inwestycji została powierzona firmie 
Monteres Sp.z.o.o, Całkowita wartość zadania wynosi 
455,5 tys. zł.
Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej to kolejny 
krok w kierunku poprawy infrastruktury komunalnej na 
terenie gminy, zapewniający mieszkańcom i instytucjom 
lokalnym dostęp do nowoczesnych i bezpiecznych 
rozwiązań technicznych.
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Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy                                  
– zakres działalności i plany na rok 2026

Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy od 
wielu lat stanowi jeden z filarów codziennego życia 
mieszkańców Gminy Tryńcza. W toku wieloletniej dzi-
ałalności jednostka wypracowała sprawne procedury 
operacyjne, zbudowała kompetentny i doświadczony 
zespół pracowniczy oraz zdobyła gruntowną zna-
jomość lokalnej infrastruktury –. Doświadczenie gro-
madzone przez kolejne lata działalności przekłada się 
dziś na wyższą niezawodność świadczonych usług 
oraz sprawniejsze reagowanie na bieżące potrzeby 
mieszkańców.
Do podstawowych zadań Zakładu należy zbiorowe zao-
patrzenie mieszkańców w wodę pitną oraz odprowadz-
anie i oczyszczanie ścieków komunalnych. Zakład 
odpowiada za to, by woda w kranach mieszkańców była 
czysta i dostępna o każdej porze dnia i nocy, a ewentualne 
awarie usuwane były w możliwie najkrótszym czasie.                    
W tym celu prowadzone jest systematyczne monitorow-
anie ciśnienia w sieci, bieżąca kontrola jakości wody oraz 
planowa wymiana wyeksploatowanych elementów 
infrastruktury wodociągowej i kanalizacyjnej.
Codzienne obowiązki Zakładu obejmują również utrzy-
manie porządku i czystości na terenach publicznych – 
ulicach, chodnikach, placach oraz obszarach rekreacyj-
nych. W okresie zimowym ekipy Zakładu ruszają przed 
świtem, by odśnieżać drogi gminne, chodniki i parkingi, 
zapewniając bezpieczeństwo komunikacyjne 
mieszkańców. Wiosną i latem przychodzi czas na 
koszenie poboczy dróg gminnych, placów komunalnych                 
i mienia gminnego oraz pielęgnację zieleni publicznej. 
Przez cały rok trwa nieprzerwana obsługa sieci wodo-
ciągowej, a pracownicy Zakładu niezwłocznie reagują na 
wszelkie zgłoszenia awarii i usterek.
W ramach swojej działalności Zakład prowadzi ponadto 
Gminny Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunal-
nych (PSZOK), w którym mieszkańcy mogą bezpłatnie 
przekazywać elektrośmieci, odpady wielkogabarytowe 
oraz inne odpady problemowe. Zakład dba o należyty stan 
techniczny i estetyczny przystanków autobusowych na 
terenie Gminy Tryńcza, które stanowią ważny element 
wizerunku gminy i codzienne miejsce korzystania przez 

dziesiątki mieszkańców. Jednostka realizuje również 
drobne prace remontowe i budowlane na rzecz 
instytucji gminnych oraz obiektów użyteczności pub-
licznej.
Każde z wymienionych zadań, choć często 
niedostrzegalne w codziennym życiu, tworzy razem 
spójną całość warunkującą sprawne funkcjonowanie 
gminnej wspólnoty. Gmina Tryńcza może rozwĳać się 
dynamicznie właśnie dlatego, że jej infrastruktura 
komunalna działa niezawodnie  a odpowiedzialność 
za ten stan rzeczy spoczywa w dużej mierze na pra-
cownikach Zakładu Gospodarki Komunalnej                             
w Tryńczy.
„Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy stanowi 
jeden z filarów rozwoju lokalnego. Dzięki odpowied-
niemu zarządzaniu infrastrukturą komunalną możliwe 
jest zapewnienie mieszkańcom wysokiego standardu 
usług publicznych, poprawa jakości środowiska oraz 
podnoszenie atrakcyjności gminy. To właśnie dzięki 
pracy Zakładu możliwe jest utrzymanie czystości, 
sprawnej infrastruktury oraz estetycznej przestrzeni 
publicznej – fundamentu komfortowego                                        
i bezpiecznego życia mieszkańców.”
— powiedział Szymon Gruszka, Kierownik Zakładu 
Gospodarki Komunalnej w Tryńczy

Rok 2026 przyniesie istotną intensyfikację działań 
Zakładu na wielu obszarach jednocześnie. Planowane 
zadania obejmują, zarówno inwestycje                               
infrastrukturalne o strategicznym znaczeniu dla 
Gminy, jak  i bieżące prace kluczowe dla codziennego 
komfortu życia mieszkańców. W zakresie infrastruk-
tury wodociągowej i kanalizacyjnej kontynuowane 
będą systematyczne prace konserwacyjne i moderniz-
acyjne, obejmujące wymianę wyeksploatowanych ele-
mentów sieci, bieżący monitoring jej stanu 
technicznego oraz niezwłoczne usuwanie awarii.             
Priorytetem pozostaje zapewnienie mieszkańcom 
nieprzerwanych dostaw wody pitnej o odpowiedniej 
jakości.
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Podpisywanie umów na dostarczanie wody                                    
i odprowadzanie ścieków

W związku z utworzeniem jednostki budżetowej pn. 
Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy mieszkańcy 
gminy Tryńcza podpisywali nowe umowy na dostawę 
wody oraz odprowadzanie ścieków. Był to ważny etap 
związany z rozpoczęciem działalności przez nową jed-
nostkę odpowiedzialną za realizację zadań z zakresu gos-
podarki komunalnej na terenie gminy.

„Zawierane przez mieszkańców naszej Gminy nowe 
umowy na dostawę wody i odprowadzanie ścieków są 
bardzo ważne w kontekście dalszego świadczenia usług 
przez Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy. Spraw-
czość w działaniu i zabezpieczenie mieszkańców                       
w nieprzerwany dostęp do wody są dla nas priorytetem” – 
podkreślił Szymon Gruszka, kierownik Zakładu Gos-
podarki Komunalnej w Tryńczy.

Umowy można było podpisać w siedzibie Zakładu Gos-
podarki Komunalnej w Tryńczy, a także podczas dyżurów 
zorganizowanych w Wiejskich Domach Kultury                              
w poszczególnych miejscowościach, zgodnie z przygo-
towanym harmonogramem.

W zakresie utrzymania dróg i terenów publicznych Zakład 
planuje kontynuację całorocznego cyklu prac 
porządkowych: zimowego odśnieżania dróg gminnych, 
chodników i parkingów oraz sezonowego koszenia 
poboczy i pielęgnacji zieleni publicznej. Równolegle 
prowadzone będą prace na terenie Gminnego Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, mające na 
celu zapewnienie odpowiednich warunków jego funkc-
jonowania oraz kompleksowa obsługa czystości przys-
tanków autobusowych na terenie Gminy. Zakład 
realizować będzie również usługi remontowe i budowlane 
na rzecz instytucji gminnych, wynikające z bieżących 
potrzeb zgłaszanych przez jednostki organizacyjne Gminy 
Tryńcza.

Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy wypełnia 
swoją misję w sposób rzetelny i odpowiedzialny, dzi-
ałając konsekwentnie w interesie mieszkańców oraz 
na rzecz zrównoważonego rozwoju Gminy Tryńcza. 
Realizacja planowanych na rok 2026 zadań jest 
możliwa dzięki zaangażowaniu doświadczonego 
zespołu pracowniczego, efektywnemu zarządzaniu 
zasobami jednostki oraz ścisłej współpracy                            
z organami Gminy. Wszystkie wymienione działania 
prowadzone są w ramach statutowej działalności 
Zakładu i wynikają bezpośrednio z potrzeb lokalnej 
społeczności – stanowiąc fundament komfortowego, 
bezpiecznego i sprawnie funkcjonującego życia 
mieszkańców Gminy Tryńcza.

Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy przygo-
towuje się do działań związanych z utrzymaniem 
porządku i estetyki w przestrzeni publicznej Gminy 
Tryńcza. Prace pielęgnacyjne i porządkowe obejmie                   
w szczególności:

 koszenie poboczy i terenów zielonych,
 przycinanie krzewów i drzew,
 mycie i czyszczenie witaczy gminnych,
 zamiatanie ulic przy użyciu zamiatarki,
naprawa i przeglądy urządzeń na placach zabaw,
 rekultywacja dróg gminnych

Dzięki tym pracom mieszkańcy będą mogli cieszyć się 
czystą i zadbaną przestrzenią publiczną, która nie tylko 
poprawia komfort życia, ale wpływa na pozytywny wizer-
unek Gminy.

Czysta i zadbana przestrzeń publiczna Gminy Tryńcza
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Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy przypomina 
o należytym korzystaniu z urządzeń kanalizacyjnych!

Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy infor-
muje, że niewłaściwe korzystanie z kanalizacji 
prowadzi do poważnych problemów eksploatacyj-
nych w sieciach, przepompowniach i oczyszczalni 
ścieków. Usuwanie awarii spowodowanych takim 
postępowaniem zwiększa koszty użytkowania, a tym 
samym cenę metra sześciennego ścieków.

Kwestię odpadów, których nie należy wrzucać do kan-
alizacji reguluje art. 9 Ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r.               
o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym 
odprowadzaniu ścieków.
Do sieci kanalizacyjnej NIE WRZUCAMY:

 żywności stałej, resztek jedzenia, zepsutego jedzenia, 
fusów kawy lub herbaty,

 odpadów i ścieków z hodowli zwierząt, a w szczegól-
ności martwych zwierząt, gnojówki, obornika, ścieków                 
z kiszonek,

materiałów budowlanych, farb, gruzu, popiołu, kostki 
brukowej, cegły, itp.,

 baterii,
 igieł, strzykawek, opakowań po igłach, bandaży, 

plastrów, lekarstw (tabletek, proszków, syropów),
 artykułów higienicznych, tj.: chusteczek nawilżanych, 

pieluch, podpasek, patyczków kosmetycznych, wacików, 
płatków kosmetycznych,

 innych, tj. w szczególności toreb foliowych, włosów, 
gum do żucia, korków, nakrętek, niedopałków papierosów, 
elementów garderoby, chemikaliów, zabawek, gazet, 
tektury, tłuszczów, olejów, zużytych olejów silnikowych, 
rozpuszczalników, żwirku z kuwety kota lub wiórek z klatki 
gryzonia domowego, ziemi z doniczek. 
W przypadku awarii, do której dojdzie w wyniku wrzucenia 
do toalety lub studzienki kanalizacyjnej w/w odpadów, 
kosztami jej usunięcia zostanie obciążona osoba, która do 
tego doprowadziła. W uzasadnionych przypadkach o sytu-
acjach ingerencji w sieć wodociągowo – kanalizacyjną 
zostaną powiadomione organy ścigania.

„Drodzy mieszkańcy Gminy Tryńcza, serdecznie proszę               
o należyte korzystanie z urządzeń kanalizacyjnych. Sieć 
kanalizacyjna to nasza wspólna sprawa, a niewłaściwe                
z niej korzystanie może prowadzić do generowania dod-
atkowych i niepotrzebnych kosztów. Drobna zmiana 
przyzwyczajeń może pozytywnie wpłynąć na dalsze funk-
cjonowanie naszego dobra wspólnego” – stwierdził 
Szymon Gruszka kierownik Zakładu Gospodarki Komun-
alnej w Tryńczy.
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Przegląd instalacji sanitarnej w Szkołach 
Podstawowych w gminie Tryńcza. 

Zimowa przerwa od zajęć była dla uczniów 
czasem odpoczynku, natomiast dla gminnych służb 
okresem intensywnych prac w szkolnych budynkach. 
W trakcie ferii zimowych w placówkach oświatowych 
na terenie gminy Tryńcza przeprowadzono szereg 
prac naprawczych i konserwacyjnych, których celem 
była poprawa bezpieczeństwa, warunków sanitarnych 
oraz estetyki szkolnej infrastruktury.

Jednym z najważniejszych elementów działań był 
kompleksowy przegląd instalacji sanitarnych wykonany 
przez pracowników Zakładu Gospodarki Komunalnej                
w Tryńczy. Kontrola pozwoliła na szybkie zdiagnozowanie 
drobnych usterek oraz ich sprawne usunięcie. W ramach 
przeprowadzonych prac wymieniono m.in. elementy 
armatury łazienkowej, zawory spustowe, syfony, wężyki 
zasilające, głowice baterii oraz podgrzewacze wody. 
Ponadto odświeżono wybrane elementy wyposażenia, 
wykonano prace malarskie, uszczelniono drzwi, wymi-
eniono przepalone źródła światła, poprawiono osadzenie 
gniazdek elektrycznych oraz dokonano drobnych 
napraw mebli w salach lekcyjnych. W działania te 
włączyli się również uczestnicy Centrum Integracji 
Społecznej w Tryńczy, którzy wsparli prace 
związane z poprawą estetyki szkolnych pom-
ieszczeń.
Realizacja wszystkich zadań w okresie ferii poz-
woliła przeprowadzić niezbędne prace bez 
zakłócania codziennego funkcjonowania szkół. 
Dzięki temu po zakończeniu zimowej przerwy 
uczniowie mogli wrócić do zadbanych, sprawnych 
i bezpiecznych przestrzeni do nauki. Efekty prze-
prowadzonych działań zostały docenione przez 

społeczność szkolną. Dyrektorzy placówek podkreślają, 
że wykonane prace znacząco wpłynęły na poprawę                 
warunków sanitarnych, bezpieczeństwa oraz estetyki                    
pomieszczeń wykorzystywanych przez uczniów                                
i nauczycieli.
Podziękowania kierowane są do wszystkich osób 
zaangażowanych w przygotowanie i realizację prac.                       
W szczególności słowa uznania należą się kierownikowi 
Referatu Inwestycji – Tomaszowi Penkali za sprawną 
organizację i koordynację działań. Podziękowania kier-
ujemy również do kierownika Zakładu Gospodarki Komun-
alnej w Tryńczy – Szymona Gruszki oraz do pracowników 
Zakładu Gospodarki Komunalnej i Centrum Integracji 
Społecznej za ich zaangażowanie i wkład w realizację 
przedsięwzięcia.
Dzięki wspólnemu zaangażowaniu ferie zimowe stały się 
czasem realnych zmian w szkolnej infrastrukturze,                           
a uczniowie mogą dziś korzystać z bardziej                                   
funkcjonalnych i przyjaznych warunków do nauki.

Zimowe utrzymanie dróg w Gminie Tryńcza – 
podsumowanie sezonu 2025/2026

Zakład Gospodarki Komunalnej w Tryńczy 
każdego roku realizuje zadania związane z zimowym 
utrzymaniem dróg, chodników i parkingów na terenie 
gminy. Prowadzone działania mają na celu zapewnienie 
bezpieczeństwa mieszkańców oraz ograniczenie 
zakłóceń w ruchu drogowym wynikających z niekorzyst-
nych warunków atmosferycznych, takich jak opady śniegu 
czy występowanie gołoledzi.

Do realizacji prac wykorzystywane są ciągniki wypo-
sażone w pługi odśniezające, a nawierzchnie posypywane 
są solą oraz piaskiem. Działania prowadzone są według 
określonych standardów jakości, z czasem reakcji wyn-
oszącym do 6 godzin od wystąpienia opadów. W sezonie 
2025/2026 pierwsze prace odśniezania przeprowadzono 
21 listopada 2025 roku, ostatnie zaś 16 lutego 2026 roku.
„Sprawna organizacja i koordynacja prac oraz posiadane 
zaplecze techniczne pozwoliły na szybką reakcję i zad-
owalający efekt prac, dzięki którym mieszkańcy mogli 
cieszyć się odśniezionymi i przejezdnymi drogami”

– stwierdził Szymon Gruszka, kierownik Zakładu Gos-
podarki Komunalnej w Tryńczy
Dzięki systematycznym działaniom ZGK mieszkańcy 
Gminy Tryńcza mogli przez cały sezon zimowy liczyć na 
sprawnie odśniezane drogi i chodniki, co znacząco 
wpłynęło na płynność ruchu drogowego oraz codzienny 
komfort poruszania się po gminie.
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Nowe władze jednostek OSP w Gminie Tryńcza
Wybory zarządów i komisji rewizyjnych zakończone – 
gratulujemy nowo wybranym!

Wszystkie jednostki mają już nowe władze – Grat-
ulujemy prezesom, naczelnikom i całym zarządom za 
gotowość do działania, profesjonalizm i zaangażow-
anie w służbę na rzecz lokalnej społeczności! 

Dziękujemy wszystkim druhnom i druhom za codzi-
enną gotowość do niesienia pomocy, za poświęcenie                  
i pracę na rzecz bezpieczeństwa naszej gminy. Dzięki 
Wam mieszkańcy mogą czuć się bezpieczniej, a wspól-
nota lokalna silniejsza! 

Gratulujemy nowo wybranym władzom – życzymy 
powodzenia i wielu sukcesów w realizacji zaplanowanych 
działań! 

Poniżej prezentujemy przedstawicieli nowych                   
Zarządów OSP: 

OSP Tryńcza:
Prezes: Stanisław Gliniak
Wiceprezes / Naczelnik: Grzegorz Korzystka

OSP Gniewczyna Łańcucka:
Prezes: Jan Sobala

OSP Gorzyce:
Prezes: Patryk Jakubiec
Wiceprezes / Naczelnik: Tomasz Ochab

OSP Jagiełła:
Prezes: Janusz Kornafel
Wiceprezes / Naczelnik: Kamil Czerwonka

OSP Gniewczyna Tryniecka:
Prezes: Robert Słysz
Wiceprezes / Naczelnik: Łukasz Gurak

OSP Ubieszyn:
Prezes: Zdzisław Kulpa
Wiceprezes / Naczelnik: Rafał Krzeptoń

OSP Głogowiec:
Prezes: Jaromir Młynarski
Wiceprezes / Naczelnik: Marcin Kuśnierz

Dziękujemy wszystkim druhnom i druhom za ich 
codzienną gotowość do działania. Niech kolejna 
kadencja będzie bezpieczna, pełna sukcesów i wspól-
nych działań na rzecz naszej społeczności! 
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Wsparcie dla klubów w gminie Tryńcza
Wójt Gminy Tryńcza, Ryszard Jędruch, przy kon-

trasygnacie Skarbnika Gminy Wioletty Panek, pod-
pisał umowy z lokalnymi klubami i stowarzyszeniami 
sportowymi na realizację zadań w zakresie rozwoju 
sportu w I półroczu 2026 roku.

Podczas uroczystego podpisania umów obecni byli 
przedstawiciele zarządów wszystkich klubów, którzy 
otrzymali wsparcie. Ich udział podkreśla zaangażowanie 
społeczności lokalnej i współpracę gminy z organizacjami 
sportowymi.

W ramach dotacji środki finansowe przyznano, m.in. 
na:
• prowadzenie zajęć treningowych dla dzieci, młodzieży                  
i dorosłych,
• udział w lokalnych i regionalnych rozgrywkach spor-
towych,
• zakup sprzętu sportowego i niezbędnych akcesoriów,
• organizację wydarzeń promujących aktywność fizyczną 
wśród mieszkańców gminy.

Dotacje otrzymały następujące kluby i stowar-
zyszenia:

 LKS „SAN” Gorzyce – 40 000 zł
 LKS „HURAGAN” Gniewczyna – 40 000 zł
 LKS „ZORZA” Jagiełła – 35 000 zł
 LKS „WISŁOCZANKA” Tryńcza – 65 000 zł
 KS Akrobatyka Tryńcza – 6 000 zł

 Stowarzyszenie Szkoła Sztuk Walki „COBRA”                 
w Tryńczy – 4 000 zł

Łączna kwota przekazanych dotacji wynosi 190 000 zł.
Dzięki temu wsparciu kluby będą mogły nie tylko 

rozwĳać swoje programy treningowe, ale także integrować 
lokalną społeczność, promować zdrowy tryb życia                            
i odkrywać sportowe talenty młodych mieszkańców gminy.

Wójt Ryszard Jędruch podkreślił, że inwestowanie                   
w sport to inwestycja w przyszłość dzieci i młodzieży, a także 
w rozwój społeczności lokalnej, która poprzez sport uczy się 
współpracy, wytrwałości i zdrowej rywalizacji.

Życzymy wszystkim klubom owocnej pracy, wielu spor-
towych sukcesów oraz satysfakcji z aktywnego uczestnictwa 
w życiu gminy! 

Ferie Ziomowe na Strzelnicy 
Mulimedialnej
Tegoroczne ferie zimowe w Tryńczy okazały się 
wyjątkowe – za sprawą nowo otwartej wirtualnej 
strzelnicy. Dzieci i młodzież zyskały nowoczesne 
miejsce aktywnego wypoczynku, które szybko stało 
się jedną z najpopularniejszych atrakcji w gminie.

Przez cały okres ferii obiekt tętnił życiem. Zajęcia przy-
ciągały uczestników w różnym wieku, a zapisy wypełniały 
się błyskawicznie. Każde spotkanie miało przejrzystą 
strukturę: zaczynało się od przypomnienia zasad 
bezpieczeństwa i omówienia działania systemu 
szkoleniowego, a następnie płynnie przechodziło się do 
części praktycznej, w której uczestnicy mierzyli się z wirtu-
alnymi scenariuszami strzeleckimi.

Nowoczesna technologia okazała się doskonałym 
narzędziem do kształtowania umiejętności motorycznych 
i kognitywnych. Uczestnicy ćwiczyli refleks, precyzję oraz 
koncentrację – wszystko pod czujnym okiem doświad-
czonego instruktora, który na bieżąco korygował postawę 
i technikę każdego z zawodników. Zdrowa rywalizacja                 
i wspólna radość z osiąganych wyników budowały wśród 
uczestników ducha sportowej rywalizacji.

"Nigdy wcześniej nie myślałem, że strzelanie może 
być tak wciągające. Na początku byłem trochę niepewny, 
ale instruktor wszystko spokojnie wytłumaczył. Po kilku 
seriach poczułem prawdziwą poprawę – i chcę tu wracać!"

–  powiedział Szymon, uczestnik zajęć.
Wirtualna strzelnica to nie tylko rozrywka – to też 

dowód na to, że nowoczesne technologie mogą 
skutecznie wspierać edukację i rozwój fizyczny młodych 
ludzi. Inicjatywa wpisuje się w szerszą strategię gminy 
Tryńcza, która konsekwentnie inwestuje w infrastrukturę 
sportową i rekreacyjną dla lokalnej społeczności.

Pozytywny odbiór tegorocznych zajęć napawa optym-
izmem na przyszłość. Strzelnica pozostaje otwarta                        
i zaprasza wszystkich chętnych  nie tylko podczas ferii. 
Zapisy i szczegółowe informacje dostępne są w lokalnym 
centrum kultury oraz na stronie internetowej gminy.
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Wójt podpisał umowy z kierowcami                                                          
siedmiu jednostek OSP

W siedzibie Urzędu Gminy odbyło się uroczyste 
spotkanie z kierowcami-konserwatorami oraz 
prezesami siedmiu miejscowych jednostek Ochot-
niczej Straży Pożarnej. Głównym punktem programu 
było podpisanie umów regulujących zasady współ-
pracy na bieżący rok. Po stronie gminy dokumenty 
sygnowali Wójt Ryszard Jędruch oraz Skarbnik 
Wioletta Panek.

Umowy precyzują obowiązki kierowców-konserwatorów          
w zakresie użytkowania i utrzymania pojazdów pożar-
niczych, dokumentowania każdego wyjazdu oraz dbałości 
o sprawność techniczną sprzętu. Podkreślono w nich 
również kluczowe znaczenie odpowiedniego przygotow-
ania załóg do działań ratowniczych i bezwzględnego 
przestrzegania zasad bezpieczeństwa.

Podczas spotkania głos zabrał Kierownik Referatu Inwest-
ycji Tomasz Penkal, który przedstawił aktualny stan prac 
remontowych i budowlanych prowadzonych w jed-
nostkach OSP na terenie gminy. Realizowane inwestycje 
mają na celu poprawę warunków służby strażaków-ochot-
ników oraz standardu technicznego remiz.

Spotkanie stworzyło okazję do omówienia bieżących 
potrzeb jednostek, a także wypracowania wspólnych 
standardów postępowania w sytuacjach alarmowych. 
Przedstawiciele poszczególnych OSP podkreślali, jak 
ważna jest regularna konserwacja sprzętu i ścisłe trzy-
manie się procedur podczas wyjazdów, szczególnie                   
w obliczu rosnącej liczby interwencji.

Kierowcy jednostek OSP w naszej gminie:
OSP Tryńcza – Mariusz Strama
OSP Gniewczyny Łańcucka – Marcin Pieniążek
OSP Gorzyce – Patryk Jakubiec
OSP Jagiełła – Wiesław Gliniany
OSP Ubieszyn – Jarosław Dadak
OSP Gniewczyna Tryniecka – Łukasz Gurak
OSP Głogowiec – Marcin Kuśnierz
Dziękujemy za codzienną gotowość i odpowiedzialną 
służbę!

Dziękujemy wszystkim kierowcom-konserwatorom za 
codzienną gotowość, sumienność i oddanie służbie na 
rzecz bezpieczeństwa mieszkańców naszej gminy.
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Przygotowania naszych drużyn do rudny wiosennej 
nabierają tempa.
Zimowa przerwa powoli dobiega końca, a lokalne zespoły 
– LKS San Gorzyce, Huragan Gniewczyna, LKS Zorza 
Jagiełła oraz Wisłoczanka Tryńcza  – intensywnie pracują 
nad formą przed startem rundy wiosennej. Każda z drużyn 
realizuje swój plan przygotowań, koncentrując się na 
poprawie aspektów fizycznych, taktycznych i organizacyj-
nych.
LKS San Gorzyce – intensywność i sprawdziany                           
w sparingach
Zawodnicy z Gorzyc trenują regularnie trzy razy                           
w tygodniu, łącząc zajęcia w hali sportowej
 z pracą na siłowni. Sztab szkoleniowy kładzie nacisk na 
organizację gry, szybkość podejmowania decyzji oraz 
doskonalenie elementów techniczno-taktycznych. Trening 
motoryczny ma przełożyć się na lepszą wytrzymałość             
i siłę w meczach ligowych.
Drużyna rozegrała komplet zaplanowanych meczów kon-
trolnych, które pozwoliły sprawdzić różne warianty 
ustawień oraz aktualną dyspozycję zawodników. Sparingi 
były ważnym elementem przygotowań i okazją do wery-
fikacji kadry przed startem ligi.
Huragan Gniewczyna – stabilizacja i młodość pod okiem 
nowego trenera
Seniorzy Huraganu przygotowywali się do rundy pod 
wodzą nowego szkoleniowca – Arkadiusza Kiszki. Pier-
wszy etap miał charakter diagnostyczny – przeprowad-
zono testy wydolnościowe i siłowe, które pozwoliły 
odpowiednio dopasować plan treningowy.
Treningi odbywały się regularnie trzy razy w tygodniu                   
w hali oraz na orliku. Wysoka frekwencja i zaangażowanie 
zawodników to duży atut zespołu. Do kadry włączeni 
zostali juniorzy, a stabilność składu w okresie zimowym 

pozwoliła spokojnie budować formę przed ligą.
Drużyna ma za sobą serię meczów kontrolnych, które 
posłużyły do sprawdzenia ustawień, rotacji składem oraz 
realizacji założeń taktycznych.
LKS Zorza Jagiełła – systematyczna praca i analiza
Zorza rozpoczęła przygotowania w połowie stycznia. Tren-
ingi odbywały się dwa razy w tygodniu w hali sportowej. 
Zespół rozegrał zaplanowane mecze sparingowe, które 
były okazją do sprawdzenia, zarówno podstawowych 
zawodników, jak i graczy testowanych.
Po każdym spotkaniu sztab analizował grę drużyny                   
i wprowadzał niezbędne korekty. Celem było jak najlepsze 
przygotowanie zespołu pod względem organizacyjnym                   
i fizycznym do startu rundy wiosennej.

W Rzeszowie odbyła się uroczysta gala 66. Plebis-
cytu Sportowego organizowanego przez Nowiny.

Podczas wydarzenia LKS San Gorzyce 
reprezentowali trener Adam Bogacz oraz skarbnik,                    
a zarazem zawodnik – Artur Matusz.

Z dumą informujemy, że w kategorii Drużyna Roku             
w województwie podkarpackim zespół zajął 2. miejsce, 
natomiast w powiecie przeworskim okazał się najlepszą 
drużyną, zdobywając 1. miejsce.

W kategorii Trener Sportowy Roku 2025 w powiecie 
przeworskim zwyciężył Adam Bogacz. 

To ogromne wyróżnienie i powód do dumy dla całej 
naszej gminy. Serdecznie gratulujemy zawodnikom, 
trenerowi oraz wszystkim osobom zaangażowanym                     

w rozwój klubu.
Dziękujemy również wszystkim mieszkańcom i sym-
patykom sportu, którzy oddali głos na drużynę oraz 
trenera – to wspólny sukces naszej lokalnej społeczności! 

Sukces drużyny San Gorzyce w 66. Plebiscycie 
Sportowym Nowin
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Nowe stroje sportowe dla 
uczniów w Jagielle
Uczniowie Zespołu Szkoły Podstawowej i Przedszkola 
Samorządowego w Jagielle otrzymali nowe stroje spor-
towe, które będą wykorzystywane podczas zajęć wychow-
ania fizycznego, treningów oraz zawodów sportowych.
W nowych kompletach uczniowie będą reprezentować nie 
tylko swoją szkołę, ale również Gminę, promując aktywny 
styl życia i sportowe wartości podczas rywalizacji na 
szczeblu lokalnym i ponadlokalnym.
Przekazanie strojów odbyło się w obecności Wójta Gminy 
– Ryszarda Jędrucha, Radnej wsi Jagiełła – Alicji Telegi, 
Radnego wsi Jagiełła – Tadeusza Korpety, Sołtysa wsi – 
Grzegorza Drzystka oraz Dyrektora Szkoły – Andrzeja 
Ruchały.
Zakup strojów został sfinansowany ze środków budżetu 
Gminy, co pokazuje zaangażowanie samorządu                                  
w tworzenie jak najlepszych warunków do rozwoju dzieci               

i młodzieży. Nowe stroje z pewnością przyczynią się do 
podnoszenia poziomu szkolnego sportu, integracji 
uczniów oraz pozytywnego wizerunku szkoły i Gminy 
podczas wydarzeń sportowych. 

Na terenie gminy Tryńcza młodzieżowa piłka 
nożna rozwĳa się bardzo dynamicznie. Obecnie funk-
cjonują tu dwie szkółki piłkarskie – w Tryńczy oraz                   
w Gniewczyna Łańcucka – a także Uczniowski Klub 
Sportowy przy Szkole Podstawowej w Gorzycach. 
Coraz większa liczba dzieci rozpoczyna swoją sportową 
przygodę, a lokalne środowisko piłkarskie systematycznie 
się umacnia.

Szkółka w Tryńczy działa od stycznia 2024 roku                   
i  skupia obecnie ponad 20 młodych zawodników. Treningi 
prowadzi Dariusz Majcher. Zajęcia odbywają się w kat-
egoriach Żak Starszy (rocznik 2018 i młodsi) oraz Orlik 
(rocznik 2015 i młodsi).

Równie aktywnie funkcjonuje szkółka w Gniewczynie 
Łańcuckiej, gdzie szkolenie prowadzą Paweł Koba, Woj-
ciech Gurak oraz Maciej Gwóźdź. Dzieci trenują w kat-
egoriach: Skrzat (2019 i młodsi), Żak (2017 i młodsi), Orlik 
(2015 i młodsi) oraz Młodzik (2013–2014).

Co istotne, obie szkółki – w Tryńczy i w Gniewczynie 
Łańcuckiej – posiadają Zielony Certyfikat przyznawany 
przez Polski Związek Piłki Nożnej. Oznacza to, że 
spełniają one wysokie standardy organizacyjne                                 
i szkoleniowe, zapewniając dzieciom odpowiednie 
warunki do rozwoju sportowego.

W bieżącym roku certyfikaty zostały uroczyście 
wręczone 2 lutego 2026 r. w Rzeszowie podczas oficjalnej 
gali organizowanej w ramach programu certyfikacji Pol-
skiego Związku Piłki Nożnej.

Ważnym elementem sportowej mapy gminy jest 
również Uczniowski Klub Sportowy przy Szkole Podsta-
wowej w Gorzycach, którego założycielem jest Marian 
Gliniany, a trenerem Adam Siemieniak. Klub liczy obecnie 
12 dzieci i stale się rozwĳa. Funkcjonuje tu grupa Skrzat 

(rocznik 2018 i młodsi).
Rozwój piłki nożnej w gminie Tryńcza to efekt 

zaangażowania trenerów, wsparcia rodziców oraz ros-
nącej pasji najmłodszych zawodników. Dzięki sys-
tematycznej pracy i odpowiedniej organizacji młodzi 
sportowcy mają coraz lepsze warunki do nauki, 
doskonalenia umiejętności oraz realizowania swoich 
piłkarskich marzeń.

Młodzieżowa piłka nożna w gminie Tryńcza 
– wspólna praca, rosnące talenty i silne fundamenty                
na przyszłość !
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W dniach 17–18 marca 2026 roku w Przeworsku 
odbyła się siódma edycja Powiatowego Konkursu 
Pięknego Czytania – wydarzenia, które co roku przy-
ciąga młodych miłośników literatury z całego regionu. 
Konkurs został zorganizowany przez Szkołę Podsta-
wową nr 3 im. Józefa Piłsudskiego oraz Bibliotekę 
Pedagogiczną w Przeworsku i odbył się pod patron-
atem Burmistrza Miasta Przeworska, dr. Leszka 
Kisiela. Gminę Tryńcza godnie reprezentowali 
uczniowie szkół podstawowych, którzy z odwagą                 
i zaangażowaniem zaprezentowali swoje umiejętności 
interpretacji tekstu.

Szkołę Podstawową w Tryńczy reprezentowały 
uczennice: Maria Jędruch,Antonina Flak oraz Martyna 
Rydzik (klasy III), Lena Duży i Emilia Kulpa (klasa V) oraz 
Julia Matyja (klasa VII). Ich występy były dowodem na to, 
że piękne czytanie to nie tylko poprawność, ale także 
wrażliwość i umiejętność oddania emocji zawartych                      
w tekście.

Szkołę Podstawową w Jagielle reprezentowali: Miłosz 
Lasek (klasa I), Igor Lasek i Wojciech Stępniowski (klasa 
III), Laura Wawro (klasa VII) oraz Martyna Smagała (klasa 
VIII). Uczniowie zaprezentowali wysoki poziom przygo-
towania, zachwycając komisję konkursową kulturą słowa             
i dojrzałą interpretacją.

Nie zabrakło również reprezentantów z Gniewczyny 
Łańcuckiej. Wśród uczestników znaleźli się: Elżbieta 
Tytuła (klasa IIIa), Franciszek Tytuła i Franciszek Wojnar 
(klasa IIIb) oraz Tymon Rojek (klasa VIb). Ich występy 
spotkały się z uznaniem i stanowiły piękny przykład pracy 
nad rozwĳaniem kompetencji czytelniczych.

Udział w konkursie był dla wszystkich uczniów nie 
tylko okazją do zaprezentowania swoich umiejętności, ale 
również cennym doświadczeniem i inspiracją do dalszego 
rozwĳania pasji czytelniczej. Na wyniki przyjdzie jeszcze 
chwilę poczekać – zostaną one ogłoszone 22 kwietnia – 
jednak już dziś wszyscy uczestnicy zasługują na ogromne 
brawa.

Na zakończenie pragniemy w sposób szczególny 
podziękować nauczycielom, którzy z oddaniem i pasją 
przygotowywali uczniów do tego wymagającego 
konkursu. To właśnie Państwo stoją za każdym pięknie 
wypowiedzianym zdaniem, za każdą pewnością siebie na 
scenie i za każdą odwagą, by stanąć przed publicznością. 
Wasza praca często pozostaje niewidoczna – to godziny 
prób, rozmów o tekście, szlifowania dykcji i budowania 
wrażliwości na słowo. Dziękujemy za to, że rozpalacie                   
w młodych ludziach miłość do czytania, że pokazujecie im, 
jak wiele emocji i znaczeń kryje się w literaturze, oraz że 
uczycie ich zatrzymywać się na chwilę w świecie pełnym 
pośpiechu. Dzięki Wam słowo naprawdę ożywa.

Słowa, które mają moc – młodzi mistrzowie czytania                  
z Gminy Tryńcza
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W szkołach i przedszkolach z terenu Gminy 
Tryńcza Dzień Babci i Dziadka po raz kolejny stał 
się jednym z najpiękniejszych i najbardziej 
wzruszających wydarzeń w całym roku 
szkolnym.

To święto, które zawsze przyciąga całe rodziny, 
wypełnia sale serdecznością, a szkolne mury  
uśmiechami, dumą i ciepłem. Tegoroczne uroczystości 
były wyjątkowym dowodem na to, jak silne są więzi 
międzypokoleniowe oraz jak ogromną rolę w życiu dzieci 
odgrywają Babcie i Dziadkowie.

Dzieci z oddziałów przedszkolnych oraz uczniowie 
klas młodszych przygotowali piękny, bogaty program 
artystyczny. Nie zabrakło wzruszających wierszyków, 
piosenek pełnych wdzięczności, radosnych tańców oraz 
wyjątkowych przedstawień w tym jasełek, które 
wprowadziły wszystkich w ciepłą, rodzinną atmosferę. 
Mali artyści zaprezentowali się wspaniale, a na twarzach 
gości widać było szczere wzruszenie i radość.

„To był dla mnie jeden z najpiękniejszych dni w życiu. 
Kiedy zobaczyłam moją wnuczkę na scenie, jak z przeję-
ciem recytuje wiersz i śpiewa piosenkę, łzy same 
napłynęły mi do oczu. Byłam ogromnie wzruszona                      
i dumna – serce dosłownie rosło z każdą chwilą jej 
występu. Chciałabym z całego serca podziękować 
nauczycielom za trud, cierpliwość i ogromne zaangażow-
anie. Widać, ile serca włożyli w przygotowanie dzieci – to 
nie był tylko występ, to była prawdziwa lekcja miłości i sza-
cunku” – powiedziała jedna z babć, która uczestniczyła                   
w uroczystości.

Szczególnym elementem uroczystości były również 
własnoręcznie wykonane upominki. Te drobne prezenty, 
przygotowane z ogromnym sercem, stały się symbolem 

dziecięcej szczerości i miłości. Dla wielu dziadków to 
właśnie takie gesty są najcenniejszą pamiątką, którą 
przechowuje się przez lata.

Ważnym dopełnieniem spotkań była możliwość 
wspólnego świętowania przy słodkim poczęstunku, który 
pozwolił na rozmowy, uśmiechy i chwile bliskości. Był to 
czas pełen ciepła, wdzięczności oraz radości płynącej ze 
wspólnego bycia razem.

Szczególne podziękowania kierujemy do Wójta 
Gminy Tryńcza Pana Ryszarda Jędrucha za obecność 
podczas uroczystości. Udział przedstawicieli samorządu 
stanowił dla całej społeczności szkolnej niezwykle cenny 
znak solidarności i życzliwości, a zarazem piękne 
świadectwo szacunku wobec seniorów oraz rodzinnych 
wartości, które w naszej gminie są szczególnie cenione              
i starannie kultywowane.

Dzień Babci i Dziadka to nie tylko szkolne występy – 
to przede wszystkim przypomnienie, jak ważną rolę                         
w wychowaniu dzieci pełnią dziadkowie. To oni często są 
cichymi bohaterami codzienności: wspierają, pomagają, 
słuchają, uczą cierpliwości i przekazują wartości, których 
nie da się zastąpić. Ich obecność daje wnukom poczucie 
bezpieczeństwa i miłości, a ich doświadczenie i mądrość 
są bezcennym darem, który buduje kolejne pokolenia.

Na zakończenie składamy serdeczne podziękowania 
wszystkim nauczycielom, pracownikom placówek oraz 
rodzicom, którzy z ogromnym zaangażowaniem włączyli 
się w przygotowanie tych pięknych uroczystości. Dzięki 
Państwa pracy, sercu i współpracy możliwe było 
stworzenie wydarzeń pełnych ciepła, wzruszeń i radości, 
które na długo pozostaną w pamięci dzieci, Babć                                
i Dziadków oraz całej społeczności Gminy Tryńcza.

Miłość, która uczy życia – Dzień Babci i Dziadka                        
w szkołach Gminy Tryńcza
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Żłobek „Kraina Marzeń” w Gniewczynie 
Łańcuckiej działa od września ubiegłego roku             
i od samego początku stał się wyjątkowym 
miejscem dla najmłodszych mieszkańców 
Gminy Tryńcza.

Obecnie pod opieką placówki znajduje się 21 dzieci,     
a każdy dzień w żłobku to nie tylko zapewnienie im troskli-
wych warunków opieki, lecz przede wszystkim czas 
radości, wszechstronnego rozwoju i twórczej zabawy.

Panie opiekunki z ogromnym zaangażowaniem dbają 
o to, aby dzieci spędzały czas kreatywnie i aktywnie.                     
W żłobku organizowane są liczne inicjatywy i dni 
tematyczne, które sprawiają, że codzienność staje się 
prawdziwą przygodą. Dzieci biorą udział, m.in.                           
w bajkowych dniach, podczas których sala zamienia się      
w kolorową krainę wyobraźni, a także w Balu 
Karnawałowym, pełnym pięknych przebrań, balonów, kon-
fetti i uśmiechów.

„Jako mama jestem ogromnie wdzięczna, że w naszej 
gminie mamy takie miejsce, jak ten żłobek. Możliwość 
skorzystania z profesjonalnej i troskliwej opieki to dla mnie 
ogromne wsparcie, zwłaszcza w momencie, gdy musi-
ałam wrócić do pracy i nie miałam możliwości zapewni-
enia córce opieki ze strony bliskich. To daje poczucie 
bezpieczeństwa i spokoju. Każdego dnia widzę, jak moja 
córeczka wraca do domu pełna nowych wrażeń, z uśmie-
chem i coraz większą samodzielnością. Żłobek odgrywa 

naprawdę ogromną rolę w rozwoju tak małych dzieci – 
uczy je relacji, odwagi i odkrywania świata” – podkreśla 
jedna z mam, której córka uczęszcza do „Krainy Marzeń”.

W „Krainie Marzeń” ważne są również wspólne 
przeżycia i pielęgnowanie wartości. Maluszki świętowały 
Dzień Babci i Dziadka, przygotowując wyjątkowe chwile 
pełne wdzięczności, a walentynkowa atmosfera sprzyjała 
radosnym aktywnościom ruchowym, które wspierały 
rozwój motoryki i pewności siebie.

Nie brakuje także działań rozwĳających kreatywność   
i samodzielność. Dzieci dekorowały pączki w Tłusty 
Czwartek, ozdabiały pierniczki, wspólnie ubierały choinkę 
i z wielkimi emocjami oczekiwały wizyty Mikołaja, która 
była jednym z najbardziej magicznych dni w żłobku.

Dużą rolę odgrywa również ruch i czas na świeżym 
powietrzu – spacery, zimowe zabawy na śniegu oraz 
„Zimowe Igrzyska” na lodowisku dostarczyły dzieciom 
mnóstwo radości i pięknych wspomnień.

„Kraina Marzeń” to miejsce, w którym dzieci czują się 
bezpiecznie, są otoczone troską i mogą rozwĳać się                    
w atmosferze ciepła, uśmiechu i codziennych, małych suk-
cesów.

Na zakończenie pragniemy serdecznie podziękować 
Panu Wójtowi Ryszardowi Jędruchowi za stworzenie tak 
wspaniałego miejsca dla rozwoju najmłodszych 
mieszkańców naszej gminy. Dzięki temu „Kraina Marzeń” 
każdego dnia daje dzieciom bezpieczny i radosny start.

Kraina Marzeń w Gniewczynie Łańcuckiej – żłobek 
pełen radości i kreatywności
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W szkołach z terenu Gminy Tryńcza nie 
brakuje uczniów, którzy swoją pracą, talentem                
i pasją udowadniają, że warto marzyć i konsek-
wentnie dążyć do celu. Ostatnie tygodnie 
przyniosły wiele powodów do radości – nasi 
uczniowie odnosili sukcesy w konkursach 
wiedzy, plastycznych, matematycznych, spor-
towych oraz muzycznych. Oto najważniejsze 
osiągnięcia, którymi warto się pochwalić!

Sukces w Olimpiadzie Wiedzy o Wielkich 
Polakach

12 lutego 2026 roku Julia Matyja, Lena Nabrzeska 
oraz Karol Jasz. uczniowie Szkoły Podstawowej                           
w Tryńczy, wzięli udział w półfinale XXVI Regionalnej 
Olimpiady Wiedzy o Wielkich Polakach. Tegoroczna 
edycja była poświęcona postaci Świętego Brata Alberta 
Chmielowskiego – opiekuna ubogich i założyciela zgro-
madzeń albertynów oraz albertynek.

W konkursie rywalizowało ponad 60 uczniów, dlatego 
tym bardziej cieszy świetny wynik naszych reprezent-
antów. Szczególne gratulacje należą się Julii Matyji, która 
zajęła III miejsce i awansowała do finału olimpiady, który 
odbędzie się 16 kwietnia 2026 roku w Wyższym Semin-
arium Duchownym w Przemyślu.

„Przygotowania do olimpiady wymagały dużo pracy i 
systematyczności. Codziennie poświęcałam czas na 
naukę i powtarzanie materiału, aby móc pokazać jak 
najlepiej to, czego się nauczyłam. To dla mnie ogromna 
radość, że wysiłek się opłacił!”- mówi Julia

Plastyczny talent doceniony w powiecie
Kolejny piękny sukces odniosła Kornelia Wróbel                       

z klasy VI ze Szkoły Podstawowej w Gorzycach. Uczen-
nica zdobyła III nagrodę w X Powiatowym Konkursie 
Plastycznym na kartkę świąteczną pt. „Do szopy, hej pas-
terze…”.

Konkurs był bardzo popularny – zgłoszono aż 312 
prac dzieci z całego powiatu. Praca Kornelii została 
wyróżniona za pomysłowość, estetykę i dojrzałą inter-

pretację tematu. To ogromny powód do dumy dla całej 
szkolnej społeczności.

Kornelia Wróbel komentuje: „Praca nad konkursową 
kartką wymagała ode mnie cierpliwości                                                 
i precyzji. Każdego dnia siadałam przy stole, ćwiczyłam 
rysunek i szukałam nowych pomysłów. Uwielbiam, gdy 
mój wysiłek przynosi tak wspaniałe efekty!”

Matematyka na medal – świetne wyniki                                  
w konkursie ogólnopolskim

Duże powody do dumy przyniosła również 42. edycja 
ogólnopolskiego konkursu matematycznego Olimpiada 
Wiedzy Archimedes Plus, w której udział wzięło aż czter-
dziestu uczniów z klas III–VIII Szkoły Podstawowej                       
w Gniewczynie Łańcuckiej. Konkurs był doskonałą okazją 
do sprawdzenia swoich umiejętności na tle rówieśników                  
z całej Polski, a nasi uczniowie pokazali, że matematyka 
nie ma przed nimi tajemnic!

Na szczególne gratulacje zasługują Elżbieta Tytuła                  
z klasy IIIa, która zdobyła 80 na 100 punktów i otrzymała 
tytuł laureata V stopnia, oraz Jakub Tytuła z klasy VIIIa, 
który osiągnął imponujący wynik 96 na 100 punktów, 
zdobywając tytuł laureata I stopnia.

Jakub Tytuła dodaje: „Uwielbiam matematykę                   
i każdą wolną chwilę spędzam na rozwiązywaniu zadań. 
Praca nad trudnymi przykładami to dla mnie frajda, a nie 
obowiązek – im więcej ćwiczę, tym bardziej chcę                  
poznawać nowe zagadnienia i stawać się coraz lepszy.”

Sportowa duma – Maja Piróg i sztuki walki
Ogromne wrażenie robi również sportowa droga Mai 

Piróg, uczennicy klasy IVa Szkoły Podstawowej w Gniew-
czynie Łańcuckiej. Maja od 2024 roku trenuje w Szkole 
Sztuk Walki COBRA w Jarosławiu (oddział w Tryńczy)                  
i jest zawodniczką Polskiej Federacji Combat Ju Jutsu.

Do końca 2025 roku wystartowała aż w 16 zawodach, 
zdobywając m.in. tytuł wicemistrzyni Polski podczas Mis-
trzostw Polski w Szczucinie (25 października 2025 r.) oraz 
brązowy medal na Mistrzostwach Europy w Tarnowie (29 
listopada 2025 r.). To dowód niezwykłej determinacji, 
odwagi i sportowego charakteru!

Młodzi mistrzowie z gminy Tryńcza – sukcesy,                                 
z których możemy być dumni!
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Muzyczne triumfy Zuzi i Laury
W Powiatowym Konkursie Angielskiej Piosenki 

Świątecznej „The Christmas Voice”, który odbył się                         
w Zarzeczu, wspaniale zaprezentowały się uczennice 
Zespołu Szkoły Podstawowej i Przedszkola Samorzą-
dowego w Jagielle.

Zuzanna Południak z klasy IV zdobyła III miejsce                  
w kategorii klas IV–VI, wykonując energiczny utwór 
„Rockin’ Around the Christmas Tree”. Jej występ zachwycił 
jury pewnością siebie i radością sceniczną.

Z kolei Laura Wawro z klasy VII zdobyła I miejsce                 
w kategorii klas VII–VIII za piękne wykonanie piosenki 
„Snowman”, docenione za dojrzałość                                                  
i wrażliwość muzyczną.

Wielkie brawa należą się także pani Annie Półtorak, 
która przygotowała uczennice do konkursu oraz rodzicom 
za wsparcie i motywację.

Gratulujemy wszystkim uczniom!

Sukcesy naszych uczniów pokazują, że Gmina 
Tryńcza ma ogromny potencjał – pełen zdolnych, ambit-
nych i pracowitych młodych ludzi.

Życzymy wszystkim kolejnych osiągnięć, rozwĳania 
pasji i wiary w siebie. A Julii Matyji życzymy powodzenia                  
w finale olimpiady i mocno trzymamy za nią kciuki!
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W 2025 roku gmina przeznaczyła 16 382 139 zł na 
funkcjonowanie szkół. To pokazuje, jak ważny dla 
społeczności jest system oświaty. Wydatki obej-
mowały zarówno płacę nauczycieli i pracowników 
administracji, jak i koszty związane z utrzymaniem 
placówek oraz zapewnieniem dzieciom bezpiecznych 
i komfortowych warunków nauki.

Największe środki przeznaczono na funkcjonowanie 
Szkoły Podstawowej w Gniewczynie Łańcuckiej. Nieco 
mniejsze wydatki poniesiono na utrzymanie Szkoły Pod-
stawowej w Tryńczy wraz z Filią w Ubieszynie, natomiast 
niższe koszty odnotowano w Szkole Podstawowej                        
w Gorzycach. Najmniej środków przeznaczono na 
ZSPiPS w Jagielle. Różnice w wysokości wydatków 
wynikają przede wszystkim z liczby uczniów i oddziałów 
oraz poziomu zatrudnienia w poszczególnych 
placówkach.

Oprócz kosztów pracy szkoły poniosły wydatki na 
energię, gaz i wodę (665 005 zł), wyżywienie i dożywianie 
dzieci (518 570 zł), remonty (196 497 zł), zakup usług                 
i materiałów (338 000 zł) oraz dowóz uczniów (144 831 zł).

Poniższy wykres przedstawia strukturę wydatków 
Gminy Tryńcza na utrzymanie szkół w 2025 roku, 
pokazując, jak środki zostały rozłożone pomiędzy różne 
kategorie, takie jak koszty pracy, media, wyżywienie czy 
remonty.

Największą część budżetu oświatowego Gminy 

Tryńcza – blisko 89% – stanowią wynagrodzenia kadry 
pedagogicznej i niepedagogicznej. Pozostałe wydatki, 
takie jak świadczenia dodatkowe, media, wyżywienie, 
remonty, usługi czy dowóz uczniów, mają charakter uzu-
pełniający. 

Warto podkreślić, że subwencja ogólna przekazana 
Gminie Tryńcza przez Ministerstwo Finansów na 2025 rok 
wraz z zabezpieczonymi w budżecie rezerwami wynosi 
łącznie 13 208 153,65 zł. Kwota ta, mimo że znacząca, nie 
pokrywa w pełni rzeczywistych kosztów funkcjonowania            
i utrzymania szkół na terenie gminy, co oznacza, że                     
samorząd dokłada do oświaty dodatkowe środki własne.

Każda szkoła w gminie to miejsce, w którym dzieci 
mogą rozwĳać swoje zainteresowania, zdobywać wiedzę     
i spędzać czas w bezpiecznej i przyjaznej atmosferze. 
Inwestycje w placówki pozwalają również zapewnić 
nowoczesne wyposażenie sal, dostęp do pomocy dydak-
tycznych i przestrzeni sprzyjającej nauce. Dzięki temu 
każda złotówka przeznaczona na edukację wspiera 
rozwój dzieci i młodzieży oraz umożliwia szkołom 
realizowanie ciekawych projektów edukacyjnych i inic-
jatyw lokalnych.

Dane pokazują, że Gmina Tryńcza konsekwentnie 
dba o edukację i stwarza warunki, w których uczniowie 
mogą uczyć się efektywnie i w komfortowych warunkach. 
Inwestycje w szkoły to nie tylko wydatki – to przede wszys-
tkim troska o przyszłość dzieci i rozwój lokalnej 
społeczności.

Oświata w liczbach – ile kosztuje utrzymanie                         
szkół  w Gminie Tryńcza
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Ferie zimowe w szkołach podstawowych na 
terenie Gmina Tryńcza upłynęły pod znakiem akty-
wności, radości i wspólnie spędzonego czasu. 
Nauczyciele i opiekunowie zadbali o to, by każdy 
dzień był pełen atrakcji, a uczniowie mogli rozwĳać 
swoje pasje, integrować się i po prostu dobrze się 
bawić. Nudy zdecydowanie nie było!

Szkoła Podstawowa w Tryńczy – aktywnie, kreaty-
wnie i razem

W Szkoła Podstawowa w Tryńczy ferie rozpoczęły się 
z prawdziwym rozmachem. Uczniowie klas I i IIB wybrali 
się do kina, co było doskonałą okazją do wspólnego 
przeżywania filmowych emocji.

Sportowe emocje towarzyszyły turniejowi piłki halowej 
– zarówno dla klas I–III, jak i drużyn międzyszkolnych. 
Rywalizacja przebiegała w duchu fair play, a młodzi 
zawodnicy pokazali ogromne zaangażowanie i spor-
towego ducha.

Korzystając z pięknej, zimowej pogody, uczniowie 
wybrali się również na lodowisko. Śmiech, pierwsze 
nieśmiałe kroki na łyżwach i coraz śmielsze piruety 
sprawiły, że był to jeden z najbardziej wyczekiwanych 
punktów programu.

Szczególnym wydarzeniem była nocowanka dla klas 
VII i VIII. Była to świetna okazja do integracji i spędzenia 
czasu w nieco innej, niż codzienna szkolna atmosfera. 
Seans filmowy z popcornem, gry planszowe, klocki 
LEGO, szydełkowanie, gry i zabawy językowe oraz 
zajęcia senso-artystyczne sprawiły, że każdy znalazł coś 
dla siebie. Najstarsi uczniowie mogli również sprawdzić 
swoją wiedzę, rozwiązując arkusze próbnego egzaminu 
ósmoklasisty – łącząc przyjemne z pożytecznym.

Szkoła Podstawowa w Gorzycach – kolorowo                     
i karnawałowo

W Szkole Podstawowej w Gorzycach ferie rozpoczęły 
się od balu karnawałowego. Sala wypełniła się barwnymi 
strojami, muzyką i radosną atmosferą. Kreatywność 

uczniów nie miała granic – można było spotkać bohaterów 
bajek, sportowców czy postacie z ulubionych filmów.

Nie zabrakło również sportowych emocji podczas 
międzyklasowego turnieju piłki halowej. Uczniowie                    
z zaangażowaniem reprezentowali swoje klasy, a wspólne 
kibicowanie dodatkowo wzmacniało poczucie szkolnej 
wspólnoty.

Dla tych, którzy preferują spokojniejsze formy spędz-
ania czasu, przygotowano zajęcia z wykorzystaniem kom-
puterów, gry planszowe oraz grę memory ze sztuką, która 
w ciekawy sposób łączyła zabawę z nauką. Każdy dzień 
przynosił nowe wyzwania i nowe powody do uśmiechu.

Zespół Szkoły Podstawowej i Przedszkola Sam-
orządowego w Jagielle – ferie w ruchu

Uczniowie Zespołu Szkoły Podstawowej i Przed-
szkola Samorządowego w Jagielle postawili na aktywny 
wypoczynek poza murami szkoły. Pierwszym przys-
tankiem było Koloseum w Jarosławiu, gdzie uczniowie 
mogli sprawdzić swoje umiejętności na torach bowlin-
gowych. Radości i zdrowej rywalizacji nie było końca,                      
a wspólne chwile umilała pyszna pizza. 

W programie znalazł się również wyjazd do kina                    
w Jarosławiu oraz wyjazd do teatru w Rzeszowie na spek-
takl „Maska”. Spotkanie z kulturą i sztuką okazało się 
niezwykle inspirującym doświadczeniem, które na długo 
pozostanie w pamięci uczestników.

Tegoroczne ferie w szkołach podstawowych gminy 
Tryńcza były dowodem na to, że czas wolny można 
spędzić wartościowo, twórczo i aktywnie. Serdeczne 
podziękowania kierujemy do wszystkich nauczycieli                     
i opiekunów za ogromne zaangażowanie, pomysłowość 
oraz chęć zorganizowania uczniom tak różnorodnych 
atrakcji. Dzięki Państwa pracy i sercu włożonemu w przy-
gotowanie zajęć, ferie stały się czasem radości, integracji 
i niezapomnianych wspomnień.

Zimowa przygoda pełna wrażeń –                                                       
ferie w szkołach Gminy Tryńcza
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Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne w Tryńczy 
(COM) to nowoczesna placówka, która rozpoczęła 
swoją działalność w czerwcu 2024 . i zapewnia kom-
pleksową pomoc osobom starszym z niepełnos-
prawnościami. Celem ośrodka jest stworzenie 
bezpiecznego, komfortowego środowiska, w którym 
mieszkańcy mogą otrzymać nie tylko niezbędną opiekę, 
ale również wsparcie emocjonalne, rehabilitacyjne                       
i społeczne.

“COM to miejsce, które zapewnia nie tylko opiekę, ale 
również wsparcie socjalne i emocjonalne, zajęcia                     
rehabilitacyjne i aktywizujące oraz szeroki zakres usług 
pomocniczych. Mieszkańcy mają do dyspozycji odpow-
iednio przystosowane przestrzenie mieszkalne, 
dostosowane do ich indywidualnych potrzeb” – mówi 
Sołtys Tryńczy, Pan Stanisław Gliniak.

Swoimi doświadczeniami podzieliła się również jedna 
z uczestniczek COM, Pani Maria

“Zaczęłam uczęszczać do Centrum, ponieważ potrze-

bowałam pomocy w codziennym życiu. Na początku 
czułam się zagubiona, ale z czasem, dzięki serdeczności 
pracowników, poczułam się tu coraz pewniej. Atmosfera            
w ośrodku daje mi poczucie bezpieczeństwa i sprawia, że 
wiem, iż nie jestem sama. W swoim imieniu – ale też                   
w imieniu innych uczestników – chciałam serdecznie 
podziękować Panu Wójtowi Ryszardowi Jędruchowi za 
stworzenie tego wyjątkowego miejsca, w którym zawsze 
możemy liczyć na pomoc.”

Dzięki realizacji programu Ministerstwa Rodziny                      
i Polityki Społecznej „Centra opiekuńczo-mieszkalne” – 
moduł II, Gmina Tryńcza pozyskała środki z Funduszu 
Solidarnościowego w wysokości:

• blisko 500 000,00 zł w roku 2024,
• 850 000,00 zł na rok 2025.
• Ponad 1 000 000 na rok 2026.  
Pozyskane fundusze umożliwiają nie tylko utrzymanie 

wysokiego standardu usług, ale również dalszy rozwój 
placówki i zwiększenie jej dostępności dla potrzebujących 
mieszkańców gminy.

Centrum Opiekuńczo - Mieszkalne w Tryńczy - miejsce, 
w którym nikt nie jest sam
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Minęły już dwa lata od momentu, gdy w Gniew-
czynie Łańcuckiej rozpoczął działalność Klub 
Senior+. To, co w styczniu 2024 roku było nową inic-
jatywą, dziś jest prężnie działającym miejscem 
spotkań, integracji i rozwoju dla lokalnych seniorów. 
Klub na stałe wpisał się w życie miejscowości, stając 
się jej ważnym i rozpoznawalnym punktem.

Przez dwa lata działalności klub tworzy stała, pięt-
nastoosobowa grupa uczestników. Kalendarz wydarzeń 
wypełniają warsztaty, spotkania i wyjazdy, a seniorzy 
niezmiennie udowadniają, że aktywność, ciekawość 
świata i chęć rozwoju nie mają wieku.

Szczególną popularnością cieszą się warsztaty                
kulinarne, podczas których wspólnie przygotowywane 
potrawy łączą tradycję z nowymi inspiracjami. Wspólne 
gotowanie to jednak nie tylko nauka przepisów, ale przede 
wszystkim czas rozmów, wymiany doświadczeń i budow-
ania relacji.

Dużym zainteresowaniem niezmiennie cieszą się 
także warsztaty kreatywne. Rękodzieło, malarstwo, 
tworzenie dekoracji okolicznościowych. Każda z tych        
aktywności pozwala uczestnikom rozwĳać talenty                           
i odkrywać nowe pasje. Efekty pracy seniorów często 

zdobią lokalne wydarzenia i uroczystości.
Nie brakuje również spotkań integracyjnych oraz 

wycieczek, które umożliwiają poznawanie ciekawych 
miejsc w regionie i wspólne spędzanie czasu poza murami 
klubu. To właśnie podczas takich wyjazdów rodzą się przy-
jaźnie i umacniają poczucie wspólnoty.

Jak podkreśla wiceprzewodniczący rady gminy,                  
pan Stanisław Kogut:
“Klub Senior+ w Gniewczynie Łańcuckiej to przykład, jak 
ważne jest tworzenie przestrzeni dla osób starszych. 
Przez dwa lata stał się on miejscem, które integruje, 
inspiruje i daje poczucie przynależności do wspólnoty.”

Sami seniorzy podkreślają, że klub zmienił ich                      
codzienność.
“Te dwa lata minęły bardzo szybko. Każdy tydzień 
przynosi coś nowego. Poznaliśmy wspaniałych ludzi                          
i czujemy, że jesteśmy potrzebni – mówi Pani Zofia, jedna 
z uczestniczek.”

Dwuletnia działalność Klubu Senior+ pokazuje, że 
dobrze zorganizowana przestrzeń dla seniorów może stać 
się prawdziwym centrum życia społecznego. W Gniew-
czynie Łańcuckiej udowodniono, że aktywność, pasja                     
i wspólnota to najlepszy sposób na piękną jesień życia.

Dwa lata aktywności i wspólnoty – Klub Senior+                    
w Gniewczynie Łańcuckiej
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Klub Senior+ w Jagielle nieprzerwanie działa od 
stycznia 2021 roku, tworząc przestrzeń przyjazną                         
i otwartą dla osób po 60. roku życia. Powstał z inic-
jatywy Gmina Tryńcza jako ośrodek wsparcia dla seni-
orów.

Siedziba Klubu mieści się w budynku po dawnym 
przedszkolu, który dziś tętni życiem, rozmowami i wspólną 
aktywnością. Placówka funkcjonuje w strukturach 
Centrum Usług Społecznych Gminy Tryńcza i prowadzi 
działalność trzy dni w tygodniu – w poniedziałki, środy 
oraz piątki – oferując łącznie 20 godzin zajęć. Finansow-
anie zapewnia budżet gminy oraz Program Wieloletni 
„Senior+”.

Oferta Klubu jest różnorodna i dostosowana do 
potrzeb uczestników. Seniorzy mogą brać udział w terapii 
zajęciowej, warsztatach rękodzielniczych i kulinarnych, 
zajęciach ruchowych oraz muzycznych. Organizowane są 
również wycieczki, wyjazdy o charakterze kulturalnym,                   
a także udział w przeglądach twórczości artystycznej osób 
starszych i wydarzeniach gminnych. Ważnym elementem 
działalności jest także aktywność wolontariacka i działania 
na rzecz lokalnej społeczności.

Codzienne spotkania w Klubie sprzyjają nie tylko 
rozwĳaniu pasji i zdobywaniu nowych umiejętności, lecz 
także budowaniu relacji i poczucia wspólnoty. To miejsce, 
w którym seniorzy dbają o swoje zdrowie fizyczne i psych-
iczne, wzmacniają więzi społeczne oraz odnajdują radość 
w byciu razem.

Jak mówi jedna z uczestniczek, pani Zosia: „Zajęcia 
pomagają redukować nam stres, podnosić nastrój oraz 
wzmacniać więzi społeczne. Jest to miejsce integracji                      
i spotkań, ale też miejsce, gdzie możemy po prostu pobyć 
razem.”

Aktywni, zaangażowani, razem                                                            
- życie seniorów  w Jagielle
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Centrum Integracji Społecznej w Tryńczy w min-
ionym okresie konsekwentnie realizowało działania 
na rzecz aktywizacji społecznej i zawodowej 
mieszkańców gminy zagrożonych wykluczeniem 
społecznym. 

Uczestnicy programu brali udział w zajęciach prak-
tycznych, wykonując prace porządkowe, pielęgnacyjne 
oraz drobne prace remontowe na terenie gminy. 
Równolegle rozwĳali kompetencje społeczne – uczyli się 
pracy w zespole, odpowiedzialności, systematyczności 
oraz skutecznej komunikacji. Centrum zapewniało 
również wsparcie doradcze i motywacyjne, pomagając                
w przygotowaniu do wejścia lub powrotu na rynek pracy. 
Podsumowując działania CIS, warto podkreślić, że 
przyniosły one wymierne efekty – uczestnicy zdobyli nowe 
umiejętności i doświadczenie zawodowe, wzmocnili swoją 
pewność siebie oraz zwiększyli szanse na zatrudnienie. 
Jednocześnie wykonane prace przyczyniły się do 
poprawy estetyki i funkcjonowania przestrzeni publicznej 
w naszej gminie.

“Dzięki udziałowi w Centrum poczułem, że znów 
jestem potrzebny. Nauczyłem się nowych rzeczy i nab-
rałem motywacji do dalszego działania” – podkreśla jeden 
z uczestników.

Działalność CIS pokazuje, że odpowiednio zapla-

nowane i systematycznie realizowane wsparcie przynosi 
realne rezultaty – zarówno dla uczestników programu, jak 
i całej społeczności lokalnej.

Podsumowanie działań Centrum 
Integracji Społecznej w Tryńczy

W Gminie Tryńcza regularnie odbywają się 
spotkania informacyjne z funkcjonariuszami policji, 
których celem jest wzmocnienie bezpieczeństwa seni-
orów poprzez edukację i profilaktykę.
 Dzięki tym inicjatywom osoby starsze zdobywają 
praktyczną wiedzę, jak chronić siebie, swoje mienie                     
i   oszczędności przed potencjalnymi zagrożeniami.

Podczas spotkań mundurowi omawiają aktualne 
zagrożenia i przypominają m.in.:
- jak działają najczęstsze oszustwa, takie jak „na 
wnuczka”, „na policjanta” czy „na pracownika banku”,
- podstawowe zasady bezpieczeństwa w domu                            
i w przestrzeni publicznej,
- sposoby unikania zagrożeń finansowych oraz jak 
reagować w sytuacjach ryzykownych,
- zasady bezpiecznego poruszania się po drogach                      
i korzystania z Internetu.

Dodatkowo omawiane są kwestie bezpieczeństwa 
codziennego życia, od zabezpieczenia domu, przez 
wskazówki dotyczące kontaktów z nieznajomymi, aż po 
informacje o lokalnych numerach kontaktowych i nar-
zędziach pomocowych.

Wiedza i rozmowa są kluczowe dla bezpieczeństwa 
seniorów, dlatego rozwĳanie 

i kontynuacja spotkań profilaktycznych z policją jest                 
w Gminie Tryńcza ważną inicjatywą wspierającą 
mieszkańców.

Bezpieczny senior – edukacja i profilaktyka 
zwiększające świadomość zagrożeń
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Centrum Usług Społecznych w Gminie Tryńcza 
kontynuuje realizację projektu „Integracja –                            
Aktywizacja w Gminie Tryńcza”, którego celem jest 
zwiększenie szans mieszkańców na zatrudnienie oraz 
poprawa ich sytuacji społeczno-zawodowej.

Obecnie uczestnicy drugiej edycji projektu po 
ukończeniu specjalistycznych kursów zawodowych                     
rozpoczęli sześciomiesięczne staże w lokalnych przedsię-
biorstwach. Od listopada biorą aktywny udział                                   
w praktycznym zdobywaniu doświadczenia zawodowego, 
które pozwoli im w pełni wykorzystać zdobyte kwalifikacje.

Projekt oferuje możliwość kształcenia w wielu atrak-
cyjnych i poszukiwanych zawodach, m.in.: fryzjer, pra-
cownik administracyjno-biurowy, opiekunka dziecięca, 
specjalista ds. rachunkowości, kadry i płace, kos-
metyczka, pomoc kuchenna oraz sprzedawca.

„Integracja – Aktywizacja w Gminie Tryńcza” jest pro-
jektem wielowymiarowym i opartym na indywidualnym 
podejściu do potrzeb każdego uczestnika. Program nie 
tylko umożliwia rozwój kwalifikacji zawodowych, ale 
również wspiera wzmocnienie kompetencji społecznych, 
niezbędnych do skutecznego funkcjonowania na rynku 
pracy.”- mówi pani Kasia uczestniczka Kis.

Na realizację projektu Gmina Tryńcza pozyskała 
blisko 2 miliony złotych dofinansowania ze środków pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021–
2027. Łączna wartość przedsięwzięcia wynosi ponad 2,1 
miliona złotych.

Dzięki udziałowi w projekcie mieszkańcy gminy mają 
szansę na zdobycie nowych umiejętności, doświadczenia 
zawodowego oraz zwiększenie swoich perspektyw zatrud-
nienia.

Uczestnicy projektu „Integracja – Aktywizacja w Gminie 
Tryńcza” rozpoczęli staże zawodowe

Program dożywiania w domu i w szkole w Gminie 
Tryńcza stanowi jeden z kluczowych elementów 
lokalnej polityki społecznej. Jego celem jest zapewni-
enie wsparcia żywieniowego dzieciom, młodzieży oraz 
osobom znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej. 
Dzięki zaangażowaniu samorządu oraz realizacji 
przepisów ustawy o pomocy społecznej, pomoc trafia do 
tych mieszkańców, którzy najbardziej jej potrzebują.

“To bardzo ważna pomoc dla wielu rodzin. Rodzice 
mają pewność, że dzieci w szkole dostaną ciepły posiłek, 
a to naprawdę dużo znaczy w codziennym funkc-
jonowaniu” – mówi mieszkanka gminy Tryńcza.

W analizowanym okresie z posiłków w ramach pro-
gramu skorzystało ogółem 139 osób. W tej grupie znalazło 
się 30 dzieci do czasu podjęcia nauki w szkole podsta-
wowej oraz 99 uczniów do ukończenia szkoły ponadpod-
stawowej. Wsparciem objęto również 18 pozostałych osób 
otrzymujących pomoc na podstawie art. 7 ustawy                             
o pomocy społecznej, który określa przesłanki przyzn-
awania świadczeń osobom i rodzinom znajdującym się                 

w trudnej sytuacji życiowej.
 “Dobrze, że takie programy funkcjonują w naszej gminie. 
Dzięki temu dzieci mogą spokojnie uczyć się i nie muszą 
martwić się o podstawowe potrzeby” – podkreśla Pani 
Zofia.

Program 
“Posiłek w domu i w szkole”
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Przemoc domowa to poważny problem społeczny, 
który dotyka osoby w różnym wieku – kobiety, mężczyzn     
i dzieci. Jest to świadome i celowe działanie sprawcy, 
mające na celu przejęcie kontroli oraz podporządkowanie 
sobie drugiej osoby. W wyniku takich działań naruszane 
są podstawowe prawa człowieka – prawo do 
bezpieczeństwa, godności, szacunku oraz nietykalności 
cielesnej.

Dane z terenu Gminy Tryńcza
Statystyki dotyczące Gmina Tryńcza pokazują, że 

zjawisko przemocy domowej nadal wymaga uwagi i sys-
tematycznych działań pomocowych.

Choć liczba zgłoszonych przypadków w ostatnich 
latach uległa zmniejszeniu, nie oznacza to, że problem 
zniknął. Każda osoba doświadczająca przemocy wymaga 
wsparcia, zrozumienia oraz profesjonalnej pomocy.

Zgodnie z Ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdzi-
ałaniu przemocy domowej koordynacją działań w zakresie 
przeciwdziałania przemocy zajmuje się Zespół Interdy-
scyplinarny w Tryńczy. Przeciwdziałanie przemocy 
domowej to zadanie, które wymaga zaangażowania nie 
tylko instytucji, ale całej społeczności. Reagowanie na 
niepokojące sygnały i okazywanie wsparcia osobom 
zagrożonym może realnie przyczynić się do poprawy ich 
bezpieczeństwa i jakości życia. W działania na rzecz prze-

ciwdziałania przemocy aktywnie włączają się również 
funkcjonariusze Policji. Jak podkreśla dzielnicowy                        
z Posterunku Policji w Tryńczy „współpraca między 
służbami ma kluczowe znaczenie dla skutecznej pomocy 
osobom dotkniętym przemocą. Policja wraz z pra-
cownikami Centrum Usług Społecznych  podejmuje     
skoordynowane działania, które mają na celu zarówno 
szybkie reagowanie na zgłoszenia, jak i zapobieganie 
przemocy na terenie gminy. Dzięki stałej współpracy, 
wymianie informacji oraz wspólnym działaniom profilak-
tycznym możliwe jest kompleksowe wsparcie osób potrze-
bujących oraz zwiększanie bezpieczeństwa mieszkańców 
gminy Tryńcza.”

Razem przeciw przemocy                                                                                   
- odpowiedzialność całej społeczności

Pomoc społeczna to realne wsparcie dla 
mieszkańców znajdujących się w trudnej sytuacji 
życiowej. W minionym roku Centrum Usług Społecz-
nych w Gminie Tryńcza objjęto pomocą ponad 220 
osób z 140 rodzin.

Najczęściej udzielane formy wsparcia:

• Zasiłki okresowe i celowe – przyznane łącznie                           
w ponad 100 przypadkach, głównie z powodu bezrob-
ocia, długotrwałej choroby oraz niepełnosprawności.
• Zasiłek stały - świadczony dla 38 osób.
• Dożywianie dzieci i osób dorosłych – z tej formy 
pomocy skorzystało 139 osób, w tym 129 dzieci                               
w szkołach i przedszkolach.
• Usługi opiekuńcze – świadczone dla 36 seniorów                         
i osób niesamodzielnych, wymagających wsparcia                    
w codziennym funkcjonowaniu.
• Asystent rodziny – pomocą objęto 5 rodzin, wspierając 
je w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i organiza-
cyjnych.
• Opiekun prawny - wynagrodzenie za sprawowanie 
opieki nad osobą ubezwłasnowolnioną wypłacono dla                  
12 opiekunów prawnych. 
• Pobyt w domu pomocy społecznej- pomocą odpłat-
ności za pobyt w domu pomocy społecznej objęto                        
4 osoby.
Pomoc społeczna to nie tylko wsparcie finansowe, ale 

również praca socjalna, poradnictwo oraz działania aktyw-
izujące. Zachęcamy mieszkańców znajdujących się                         
w trudnej sytuacji do kontaktu z Centrum Usług                     
Społecznych w Gminie Tryńcza. Jesteśmy po to, by 
pomagać.

Pomoc społeczna 
w liczbach – oferowane wsparcie
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Centrum Usług Społecznych w Gminie Tryńcza 
we współpracy z  radnymi I sołtysami  poszczegól-
nych miejscowości, kontynuuje piękną, pełną sza-
cunku tradycję odwiedzin najstarszych mieszkańców 
naszej gminy  –  urodzonych na przełomie lat 20. i 30. 
XX wieku.

Podczas wizyt odbywających się w imieniu Wójta 
Gminy Tryńcza   Ryszarda Jędrucha, seniorom przekazy-
wane są najserdeczniejsze życzenia,                                      
a towarzyszą im symboliczne upominki i kwiaty, będące 
wyrazem pamięci, wdzięczności i uznania dla ich długiego 
oraz bogatego w doświadczenia życia. 

Składamy serdeczne podziękowania oraz sołtysom  
radnym z poszczególnych miejscowości za ich nieocen-
iony wkład w realizację tej ważnej inicjatywy. To dzięki ich 

zaangażowaniu, życzliwości i stałej gotowości do współ-
pracy możliwe jest stworzenie atmosfery pełnej szacunku 
oraz bliskości. Ich obecność podczas odwiedzin nie tylko 
wzmacnia więzi społeczne, ale także podkreśla, jak ważni 
są dla nas  mieszkańcy gminy. 

,,To dla mnie ogromny zaszczyt uczestniczyć w tak 
wyjątkowych i poruszających spotkaniach z najstarszymi 
mieszkańcami. Ich życiowa mądrość, serdeczność oraz 
wewnętrzna siła są dla nas wszystkich inspiracją. Dziękuję 
Jubilatom za ich obecność i wkład w tworzenie naszej 
lokalnej wspólnoty. Życzę Państwu zdrowia, spokoju oraz 
wielu pięknych chwil w gronie najbliższych’’ – podkreślił 
radny  Tadeusz Korpeta - Przewodniczący Komisji                           
ds. Opieki Społecznej, Ładu i Porządku Publicznego.  

Inicjatywa odwiedzin najstarszych mieszkańców Gminy 
Tryńcza – tradycja pamięci i wdzięczności
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Tegoroczne ferie zimowe w gminie Tryńcza 
upłynęły pod znakiem radości, współpracy                                      
i prawdziwej integracji międzypokoleniowej. Dzieci 
oraz seniorzy z trzech placówek – Klubu Seniora                       
w Jagielle, Klubu Seniora w Gniewczynie Łańcuckiej 
oraz Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w Tryńczy 
spotkali się, by wspólnie spędzić czas, uczyć się od 
siebie i budować relacje.

Karnawałowe spotkanie w Gniewczynie Łańcuckiej
W Klubie Seniora w Gniewczynie Łańcuckiej odbyło 

się radosne spotkanie karnawałowe. Były wspólne 
zabawy, konkursy i dużo śmiechu. Dzieci i seniorzy 
chętnie uczestniczyli w animacjach, a parkiet szybko 
zapełnił się tańczącymi parami.

Nie zabrakło również słodkiego poczęstunku, który 
stał się okazją do rozmów i bliższego poznania się. 
Wspólne świętowanie pokazało, że energia dziecięca                  
i doświadczenie seniorów tworzą wyjątkową atmosferę.

– Najbardziej podobało mi się tańczenie i zabawy               
z babciami. Było wesoło i nikt się nie wstydził – mówi                                   
z uśmiechem 9-letnia Zosia.

Zimowe warsztaty w Jagielle i Tryńczy
W Klubie Seniora w Jagielle oraz w Centrum 

Opiekuńczo-Mieszkalnym w Tryńczy zorganizowano 
zimowe warsztaty plastyczne. Uczestnicy wspólnie wykle-
jali bałwanki z waty, tworząc barwne i pomysłowe prace. 

Przy jednym stole zasiedli najmłodsi i najstarsi 
mieszkańcy gminy, wymieniając się pomysłami                            
i pomagając sobie nawzajem.

W Jagielle odbyły się także warsztaty kulinarne, 
podczas których dzieci i seniorzy wspólnie przygotowywali 
pizzę. Każdy mógł skomponować własną wersję z ulu-
bionymi dodatkami. 

W Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnym w Tryńczy 
postawiono natomiast na zdrowe smaki. Podczas owo-
cowych warsztatów kulinarnych powstały kolorowe sałatki 
i desery pełne witamin.

– Takie spotkania dają nam ogromną radość. Dzieci 
wnoszą spontaniczność i energię, a my możemy podzielić 
się doświadczeniem i spokojem. Wzajemnie się od siebie 
uczymy – podkreśla pani Maria, seniorka uczestnicząca      
w zajęciach.

Wspólnota bez barier wieku
Ferie pokazały, że integracja międzypokoleniowa to 

nie tylko hasło, ale realna wartość dla lokalnej 
społeczności. Wspólne działania sprzyjają budowaniu 
więzi, uczą empatii i wzajemnego szacunku. Dla dzieci to 
okazja do poznania historii i doświadczeń starszego 
pokolenia, a dla seniorów możliwość aktywnego 
spędzenia czasu i poczucia, że są potrzebni. Takie inic-
jatywy udowadniają, że w gminie Tryńcza potrafimy 
tworzyć przestrzeń, w której wiek nie dzieli, lecz łączy.

Ferie, które łączą pokolenia – wspólne działania dzieci                
i seniorów w gminie Tryńcza
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Wsparcie osób z niepełnosprawnościami to jeden                 
z najważniejszych elementów budowania społeczności 
opartej na wzajemnym szacunku, równości i solidarności. 
W 2026 roku realizowana jest kolejna edycja programów 
rządowych: Asystent osobisty osoby z niepełnos-
prawnością – edycja 2026 oraz Opieka wytchnieniowa 
– edycja 2026, których celem jest realna i kompleksowa 
pomoc osobom potrzebującym oraz ich rodzinom.

Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością – 
edycja 2026
W ramach programu w 2026 roku wsparcie zapewnia               
8 wykwalifikowanych opiekunek. Trzy z nich pracują 
wyłącznie z dziećmi. Obecnie obejmują opieką 12 
młodych podopiecznych. Ich zadaniem jest wspieranie 
dzieci w codziennym funkcjonowaniu, pomoc                                
w przemieszczaniu się, towarzyszenie w zajęciach 
edukacyjnych i rozwĳających, a także wspieranie budow-
ania samodzielności i kompetencji społecznych.

Pozostałe pięć asystentek świadczy pomoc osobom 
dorosłym. Aktualnie wsparciem objętych jest 21 osób. 
Asystenci pomagają w wykonywaniu codziennych czyn-
ności, takich jak zakupy, przygotowywanie posiłków, 
organizacja dnia czy załatwianie spraw urzędowych. 

Wspierają również w aktywnym uczestnictwie w życiu 
społecznym umożliwiają uczestnictwo w kulturze, 
spotkania oraz udział w różnych formach aktywności. 
Dzięki temu osoby z niepełnosprawnościami mogą funkc-
jonować bardziej niezależnie, rozwĳać swoje zainteresow-
ania  i wzmacniać poczucie sprawczości.

Program w edycji 2026 kładzie szczególny nacisk na 
indywidualne podejście do każdego uczestnika. Zakres 
wsparcia dostosowany jest do rzeczywistych potrzeb 
podopiecznych, co przekłada się na poprawę komfortu 
życia oraz większą samodzielność w codziennym funkc-
jonowaniu.

Na realizację zadania Gmina Tryńcza otrzymała 
środki finansowe w łącznej wysokości 621 123,57 zł,                   
w tym:
• 608 944,68 zł – na realizację usług asystencji osobistej,
• 12 178,89 zł – na koszty obsługi zadania.

Opieka wytchnieniowa – edycja 2026

Równie istotnym elementem systemu wsparcia jest 
program Opieki wytchnieniowej. W tegorocznej edycji pięć 
opiekunek zapewnia pomoc łącznie 32 osobom starszym 
wymagającym stałej opieki.

„Wsparcie dla osób z niepełnosprawnością – realizacja 
”Programu Opieka Wytchieniowa” i „Asystent Osobisty 
osoby z Niepełnosprawnością”
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Wypożyczalnia Sprzętu Rehabilitacyjnego -
wsparcie dla mieszkańców naszej gminy

Program ten skierowany jest przede wszystkim do rodzin 
i opiekunów, którzy na co dzień sprawują bezpośrednią, 
często całodobową opiekę nad swoimi bliskimi.

Opieka wytchnieniowa daje im możliwość czasowego 
odciążenia – pozwala zadbać o własne zdrowie, sprawy 
osobiste czy zwyczajnie odpocząć. W tym czasie osoby 
wymagające wsparcia pozostają pod profesjonalną                      
i troskliwą opieką.

Na realizację zadania Gmina Tryńcza po raz kolejny 
otrzymała środki finansowe z FunduszuSolidarnoś-
ciowego w ramach resortowego Programu Ministra 
Rodziny, Pracy i Polityki Społeczne w łącznej wysokości 
375 160,90 zł, w tym:
• 367 804,80 zł – na bezpośrednią realizację usług opieki 
wytchnieniowej,
• 7 356,10 zł – na koszty obsługi Programu.

Te rozwiązania nie tylko poprawiają komfort życia 
opiekunów, ale także przeciwdziała ich przemęczeniu     

Z myślą o osobach starszych, pacjentach wraca-
jących do zdrowia po urazach, operacjach czy hospit-
alizacji, w naszej gminie działa wypożyczalnia sprzętu 
rehabilitacyjnego. To miejsce, które realnie wspiera 
mieszkańców w codziennym funkcjonowaniu oraz 
procesie powrotu do sprawności. 

Wypożyczalnia oferuje szeroki wybór sprzętu, m.in. 
łóżka rehabilitacyjne, wózki inwalidzkie, balkoniki, 
chodziki, kule, materace przeciwodleżynowe czy koncen-
tratory tlenu. Dzięki temu osoby potrzebujące czasowego 
wsparcia mogą korzystać z profesjonalnego wyposażenia 
bez konieczności ponoszenia wysokich kosztów zakupu. 
Celem inicjatywy jest zapewnienie mieszkańcom szyb-
kiego i łatwego dostępu do niezbędnego sprzętu, 

szczególnie w sytuacjach nagłych – po wypisie ze szpitala 
lub w trakcie domowej rehabilitacji. Z oferty wypożyczalni 
skorzystał m.in. pan Andrzej, mieszkaniec naszej gminy: 
-"Po operacji biodra potrzebowałem balkonika. Dzięki 
gminnej wypożyczalni szybko otrzymałem potrzebny 
sprzęt. To ogromne ułatwienie i wsparcie w powrocie do 
zdrowia."

Zachęcamy wszystkich mieszkańców, którzy znajdują 
się w trudnej sytuacji zdrowotnej lub opiekują się osobą 
wymagającą wsparcia, do kontaktu z wypożyczalnią.                 
To lokalna inicjatywa, która powstała po to, by pomagać                
i ułatwiać codzienne życie. Szczegółowe informacje 
dotyczące dostępnego sprzętu oraz zasad wypożyczenia 
można uzyskać w Centrum Usług Społecznych w Gminie 
Tryńcza.
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W mroźny styczniowy poranek ulice Gniewczyny 
Łańcuckiej rozbłysły kolorami królewskich peleryn                 
i dźwiękiem kolęd. IX Orszak Trzech Króli udowodnił, 
że niektóre tradycje nie tylko przetrwają, ale z roku na 
rok zyskują nową moc.

„Nadzieja jest snem człowieka na jawie" – pisał 
Arystoteles. Właśnie nadzieja stała się w tym roku sercem 
gniewczyńskich obchodów Objawienia Pańskiego. Hasło 
tegorocznego Orszaku: „Nadzieją się cieszą" nie było 
jedynie okolicznościowym sloganem. Było przypomni-
eniem, że postawa mędrców ze Wschodu, którzy 
wytrwale podążali za gwiazdą, mimo przeciwności                             
i prześladowań, pozostaje wzorem aktualnym po dziś 
dzień.

6 stycznia 2026 roku Gniewczyna Łańcucka przeżyła 
już dziewiątą odsłonę tego wyjątkowego widowiska. I choć 
każda edycja rządzi się podobnym rytmem, ta tegoroczna 
miała w sobie coś szczególnego. Może to zasługa tłumów, 
które wypełniły ulice sołectwa. A może po prostu czegoś, 
czego nie da się zaplanować: prawdziwej radości.

Obchody rozpoczęły się Mszą Świętą w kościele par-
afialnym w Gniewczynie Łańcuckiej. Wierni zgromadzili 
się licznie, by wspólnie świętować Objawienie Pańskie. 
Oprawę muzyczną zapewnili : Pani Zofia Sokół i Pan 
Henryk Chruściel wraz z Zespołem Piosenki Biesiadnej 
„Zośki” oraz Ludowym Zespołem Śpiewaczym „Dolanie”, 
tworząc atmosferę, która od pierwszych nut przenosiła 
uczestników w inny wymiar czasu.

„Kiedy słyszę te śpiewy, czuję, że jesteśmy razem.               
To coś więcej, niż zwykłe święto" – mówiła jedna                               
z mieszkanek parafii, zanim ruszyła za barwnym koro-
wodem.

Po nabożeństwie główną ulicą sołectwa wyruszył 
Orszak podzielony na trzy grupy: Europejską, Afrykańską 
i Azjatycką. Każda z nich reprezentowana była przez 
dzieci i młodzież ze Szkoły Podstawowej w Gniewczynie 
Łańcuckiej, które z niezwykłym zaangażowaniem wcieliły 
się w swoje role.

Barwne peleryny, królewskie korony, flagi i starannie 
dobrane atrybuty każdej z grup tworzyły obraz jed-
nocześnie odświętny i wzruszający. Całości dopełniała 
Młodzieżowa Orkiestra Dęta oraz schola, przy których 
akompaniamencie uczestnicy kolędowali przez całą trasę 
marszu aż do stadionu LKS Huragan.

„Najpiękniejszy moment to ten, kiedy wszyscy razem 
śpiewamy i widzę twarze ludzi, którzy stoją na ulicy i się 
uśmiechają." – mówiła pani Ania, jedna z uczestniczek 
orszaku.

Na stadionie rozegrała się kulminacyjna scena całego 
przedsięwzięcia. Trzej Królowie, Kacper, Melchior                            
i Baltazar, poprowadzili uczestników do stajenki, gdzie 
złożyli symboliczne dary: złoto, kadzidło i mirrę. Ten prosty, 
powtarzany od wieków gest nabrał w Gniewczynie 
zupełnie nowego życia.

Przy żłóbku śpiewała Schola Amare pod kierown-
ictwem Marty Stącel, wprowadzając uczestników w sku-
pioną, modlitewną atmosferę. Hołd Dzieciątku złożyli też: 
wójt Ryszard Jędruch, ksiądz proboszcz Bogusław Kam-
iński, przewodniczący Rady Gminy Janusz Niżnik, wice-
przewodniczący Rady Stanisław Kogut i Zbigniew Gurak 
oraz dyrektor szkoły Jadwiga Gwóźdź. 

„Każdego roku mówię sobie, że nie mogę tego 
przegapić. I każdego roku wychodzę stąd z poczuciem, że 
coś ważnego się właśnie wydarzyło" – powiedział jeden                     
z uczestników, rozgrzewając dłonie kubkiem gorącej 
herbaty, która czekała na wszystkich po zakończeniu 
Orszaku.

IX Orszak Trzech Króli w Gniewczynie Łańcuckiej 
dobiegł końca, ale to, co wydarzyło się tego dnia, trudno 
zamknąć w liczbach czy statystykach. Wspólne świętow-
anie jest przecież zawsze okazją do umacniania więzi                
z bliskimi. Być może właśnie na tym polega prawdziwy 
sens Orszaku, nie w królewskich strojach ani w organiza-
cyjnej precyzji, lecz w tym, że rok po roku, w mroźny dzień 
Objawienia Pańskiego, ludzie wybierają wspólną drogę.                        
A ta droga zawsze prowadzi tam, gdzie jest ciepło.

IX Orszak Trzech Króli w Gniewczynie   
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17 stycznia 2026 roku w Gminie Tryńcza odbyło 
się czwarte Spotkanie Wigilĳno-Noworoczne, zor-
ganizowane we współpracy z Caritas Archidiecezji 
Przemyskiej. Wydarzenie, które na stałe wpisało się                     
w kalendarz lokalnej społeczności, ponownie zgro-
madziło mieszkańców pragnących wspólnie przeżyć 
świąteczną atmosferę i początek nowego roku.

Spotkanie rozpoczęło się kolędowaniem w wykonaniu 
Zespołu Piosenki Biesiadnej „Jagiellanie”. Następnie mod-
litwę poprowadził i opłatki poświęcił Jego Ekscelencja 
Arcybiskup Adam Szal. Wspólne dzielenie się opłatkiem 
stało się symbolicznym momentem życzeń i wzajemnej 
życzliwości.

„Każdy rok przychodzimy tutaj z czymś innym                        
w sercu, z inną troską, inną radością. Ale ten moment, gdy 
dzielimy się opłatkiem z kimś, kogo na co dzień mĳamy 
tylko na ulicy, zawsze robi na mnie ogromne wrażenie” — 
mówiła jedna z uczestniczek spotkania, mieszkanka 
Tryńczy od ponad trzydziestu lat.

Podczas wydarzenia wręczono podziękowania 
osobom zaangażowanym w pomoc innym pod hasłem: 
„Nie po skrzydłach poznasz anioła, lecz po sercu 
otwartym”.

Finałem wieczoru był koncert Chóru i Orkiestry Kam-
eralnej NICOLAUS z Kraczkowej, który wystąpił w Tryńczy 
w ramach pierwszego krajowego koncertu nowego 
sezonu artystycznego 2025/2026. W koncercie udział 
wzięły również solistki z Gminy Tryńcza: Iza Hanejko, 
Lena Duży i Marta Stącel.

„Cztery lata temu zaczynaliśmy z nieśmiałą nadzieją, 
że uda się stworzyć coś, co ludzie pokochają. Dziś widzę, 
że to się udało. Przychodzimy tu nie dlatego, że wypada, 
ale dlatego, że chcemy. I to jest największy sukces” — 
podsumował jeden z pomysłodawców wydarzenia.

Spotkanie Wigilĳno-Noworoczne w Tryńczy stało się 
już żywą tradycją, która z każdym rokiem coraz mocniej 
zakorzenia się w lokalnej społeczności. Współpraca                    
z Caritas Archidiecezji Przemyskiej nadaje wydarzeniu nie 
tylko wymiar kulturalny i integracyjny, lecz także głęboko 
humanistyczny  oparty na solidarności i wzajemnej trosce.

Gdy wieczór dobiegł końca, uczestnicy opuszczali 
spotkanie powoli, jakby niechętnie rozstawali się z atmos-
ferą wspólnoty. Być może właśnie w tym tkwi sekret takich 
wydarzeń w chwili, gdy człowiek patrzy na drugiego człow-
ieka i widzi w nim nie obcego, lecz kogoś bliskiego.

Spotkanie wigilĳno-noworoczne w Tryńczy



 Biuletyn Informacyjny – GMINA TRYŃCZA 49 

KULTURA

Po raz piąty Gmina Tryńcza stała się miejscem 
uroczystego spotkania służb mundurowych.                
Wydarzenie, które na trwałe wpisało się w kalendarz 
gminnych uroczystości, jest wyrazem jedności,                 
wdzięczności i szacunku wobec tych, którzy codzi-
ennie pełnią służbę na rzecz bezpieczeństwa.

„Naród, który nie szanuje swej przeszłości, nie 
zasługuje na szacunek teraźniejszości i nie ma prawa do 
przyszłości." —  mówił Józef Piłsudski

Noworoczne Spotkanie Służb Mundurowych                               
w Gminie Tryńcza należy do tych wydarzeń, które z roku 
na rok umacniają swoją rangę i znaczenie. Jego kolejna, 
jubileuszowa edycja zgromadziła przedstawicieli wojska, 
policji, straży pożarnej, władz państwowych i samorzą-
dowych oraz liczne środowiska lokalne, tworząc wspólną 
przestrzeń dla wyrażenia szacunku wobec służby i umun-
durowania.

Uroczystości rozpoczęły się Mszą Świętą pod prze-
wodnictwem Jego Ekscelencji Księdza biskupa                           
Stanisława Jamrozka. Liturgii towarzyszyli kapłani:                                  
ks. Bogusław Kamiński, ks. Paweł Żygała, ks. Marek Dec 
oraz ks. Jakub Sieniawski, kapelan strażaków Powiatu 
Przeworskiego. Oprawa religĳna nadała spotkaniu 
uroczysty i refleksyjny charakter, podkreślając duchowy 
wymiar służby na rzecz drugiego człowieka.

Wydarzenie zaszczyciło swoją obecnością Anna 
Schmidt, poseł na Sejm RP, Tomasz Lorenc, wicewoje-
woda Podkarpacki, a także gen. Józef Gdański, reprezen-
tujący Wojewodę Podkarpackiego Teresę Kubas-Hul. 
Wśród zaproszonych gości znaleźli się ponadto wice-
marszałek Województwa Podkarpackiego Piotr Pilch oraz 
Starosta Przeworski Dariusz Łapa, a także Marcin Malin-
owski, dyrektor Biura Senatora Mieczysława Golby,                          
i Arkadiusz Dziki, Naczelnik Urzędu Skarbowego w Prze-
worsku.

Stronę wojskową reprezentowali oficerowie                                      
i podoficerowie z kilku formacji: Wojskowego Centrum 
Rekrutacji w Jarosławiu, 1. Batalionu Czołgów w Żurawicy, 
21 Brygady Strzelców Podhalańskich oraz żołnierze                     
z Gniewczyny Łańcuckiej wraz z kompanią honorową 21 
Batalionu Saperów. Służby porządkowe reprezentowali 
Komendant Powiatowy Policji w Przeworsku insp. dr 
Bartłomiej Kowalski wraz z pocztem sztandarowym, 
Komendant Komisariatu Policji w Sieniawie podinsp. 
Bogusław Pisarczyk, jego zastępca kom. Antoni Rzeczyca 
oraz Komendant Państwowej Straży Pożarnej w Prze-
worsku st. bryg. Tomasz Dzień.

Uroczystość zgromadziła również przedstawicieli 
organizacji i instytucji działających na rzecz lokalnej 
społeczności. Wśród obecnych znaleźli się reprezentanci 
kół łowieckich, Przemyskiego Związku Wędkarskiego, 
Nadleśnictwa Sieniawa, Bractwa Strzeleckiego, jednostek 
strzeleckich z Rzeszowa i Jednostki Strzeleckiej 2035 ZS 
„Strzelec", a także Kapituła Komandorii Cudu nad Wisłą 
oraz Straż Grobowa z Tryńczy-Turki.

Oprawę artystyczną zapewniły Młodzieżowa Orki-
estra Dęta z Tryńczy pod batutą Jakuba Dudy oraz 
zespoły DOLANIE i JAGIELLANIE. W spotkaniu uczest-
niczyli także Wojownicy Maryi, harcerze i zuchy, strażacy 
oraz Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze z terenu gminy. 
Obecni byli również dyrektorzy i wicedyrektorzy 
miejscowych szkół.

Piąta edycja Noworocznego Spotkania Służb Mun-
durowych potwierdziła, że wydarzenie to stało się trwałym 
elementem tożsamości gminy Tryńcza. Rokrocznie tworzy 
ono przestrzeń do wspólnego świętowania, wyrażania 
wdzięczności i budowania więzi między służbami mun-
durowymi a społecznością lokalną. Jest świadectwem 
tego, że wartości takie jak patriotyzm, obowiązek i sza-
cunek dla służby pozostają żywe i przekazywane kolejnym 
pokoleniom.

Tradycja, która jednoczy. Piąte Noworoczne 
Spotkanie Służb Mundurowych w Gminie Tryńcza
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W kolejnych sołectwach Gminy Tryńcza 
rozbrzmiewały kolędy, śmiech i wspomnienia. 
Styczeń 2025 roku przyniósł mieszkańcom sześciu 
miejscowości coś więcej niż spotkanie przy kawie              
i cieście – był dowodem, że lokalna wspólnota potrafi 
zatrzymać się i powiedzieć swoim najstarszym 
mieszkańcom: jesteście dla nas ważni.

Dni Seniora w Gminie Tryńcza, organizowane z okazji 
Dnia Babci i Dziadka, z roku na rok nabierają coraz głęb-
szego znaczenia. W tym roku uroczystości odbyły się                   
w Jagielle, Gniewczynie Łańcuckiej, Wólce Ogryzkowej, 
Gniewczynie Trynieckiej, Gorzycach i Wólce Małkowej. 
Choć każde spotkanie miało własny charakter, wszystkie 
łączył jeden cel  wyrażenie wdzięczności seniorom, którzy 
przez lata budowali lokalną społeczność.

Pierwsze spotkanie odbyło się 10 stycznia w Jagielle. 
Gości powitał sołtys Grzegorz Drzystek, a życzenia seni-
orom złożył Wójt Gminy Ryszard Jędruch w towarzystwie 
przedstawicieli władz samorządowych i duchowieństwa. 
Szczególne emocje wzbudził występ dzieci z przedszkola 
i szkoły podstawowej, które pod kierunkiem nauczycielek 
Krystyny Krupy i Ewy Zakonek zaprezentowały kolędy                         
i jasełka.

„Kiedy widzę, że dzieci pamiętają o nas, starszych, 
serce rośnie” – mówiła wzruszona uczestniczka spotkania 
w Jagielle.

W Gniewczynie Łańcuckiej uroczystość miała 
szczególnie podniosły charakter. Sołtys Roman Kozyra 
powitał licznych gości, wśród których znalazła się Anna 
Huk z Zarządu Województwa Podkarpackiego. Wójt 
podkreślił rolę seniorów jako strażników tradycji i wartości. 
Podczas spotkania wyróżnienia za zasługi dla 
miejscowości odebrali Antoni Grzebyk, Henryk Brud, Zbig-
niew Motyka, sołtys Roman Kozyra oraz Anna Huk.

„Najpiękniejsze jest to, że czujemy się naprawdę 

docenieni. Przez całe życie pracowaliśmy dla tej ziemi” – 
mówił Antoni Grzebyk.

Ciepłe i rodzinne spotkania odbyły się także w Wólce 
Ogryzkowej oraz Gniewczynie Trynieckiej. Seniorów witali 
sołtysi, radni i przedstawiciele instytucji gminnych.                      
W Gniewczynie Trynieckiej szczególną atmosferę stworzył 
występ Ludowego Zespołu Śpiewaczego „DOLANIE”, 
którego pieśni przywołały wspomnienia młodości.

„Człowiek przez rok bywa sam, a tutaj nagle okazuje 
się, że jest nas tak wielu. To naprawdę leczy” – przyznała 
jedna z seniorek.

W Gorzycach spotkanie miało bardziej refleksyjny 
charakter. Sołtys Elżbieta Sobala mówiła o więziach 
między pokoleniami, a schola parafialna wykonała kolędy 
wprowadzające uczestników w atmosferę zadumy i wspól-
noty.

Cykl wydarzeń zakończyła uroczystość w Wólce 
Małkowej. Seniorów powitali sołtys Krystyna Penkal                       
i radny Jacek Trojak. Na scenie wystąpił Zespół Pieśni                  
i Tańca „Ziemia Przeworska”, a wieczór zakończyła 
zabawa taneczna przy muzyce zespołu H&Z.

„Wzięłam wygodne buty, bo wiedziałam, że będzie się 
tańczyć – i nie pomyliłam się!” – śmiała się jedna z uczest-
niczek.

O artystyczną oprawę wydarzeń zadbały lokalne 
zespoły i chóry, a o stoły – panie z Kół Gospodyń 
Wiejskich. Organizatorzy dziękują sołtysom, radnym, 
animatorom kultury i wszystkim mieszkańcom, których 
zaangażowanie stworzyło atmosferę tych wyjątkowych 
dni.

Dni Seniora w Gminie Tryńcza to jednak coś więcej 
niż tradycja. To znak, że w świecie, który coraz bardziej się 
spieszy, wciąż jest miejsce, gdzie starszy człowiek ma 
swoje stałe miejsce przy wspólnym stole. Dlatego, gdy za 
rok znów pojawi się zaproszenie, sale z pewnością 
ponownie wypełnią się po brzegi. Bo ludzie pamiętają, gdy 
ktoś  o nich pamięta.

Tam, gdzie czas zwalnia, a serca się otwierają
Dni Seniora w Gminie Tryńcza 2026



 Biuletyn Informacyjny – GMINA TRYŃCZA 51 

KULTURA



KULTURA

52 GMINA TRYŃCZA – Biuletyn Informacyjny

Robotyka, warsztaty kulinarne, muzyka klasy-
czna, makrama, wycieczka do zamku i ognisko pod 
gołym niebem – tegoroczne ferie zimowe w gminie 
Tryńcza były czymś znacznie więcej, niż szkolną 
przerwą. Dla wielu dzieci stały się czasem nowych 
doświadczeń, odkrywania pasji i wspólnej zabawy.

Gdy zimowa aura sprzyja raczej pozostaniu w domu, 
gmina Tryńcza zaproponowała młodym mieszkańcom 
aktywną alternatywę. Przez niemal dwa tygodnie 
instytucje gminne przygotowały bogaty program zajęć, 
który łączył twórczość, edukację i rekreację.

Twórczość w galerii
Jednym z głównych miejsc feryjnych spotkań była 

Galeria Sztuki „Pod Aniołem” im. Stanisława Perykaszy 
przy Gminnym Centrum Kultury i Czytelnictwa w Tryńczy. 
Podczas warsztatów dzieci tworzyły kartki pocztowe, 
ozdabiały długopisy oraz wykonywały dekoracyjne 
wazoniki techniką decoupage. Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się także zajęcia „Aniołek od Serca”, podczas 
których uczestnicy uczyli się wyplatać makramowe 
ozdoby.
Technologia w praktyce

W programie znalazły się również warsztaty robotyki 
LEGO SPIKE Essential. Uczestnicy budowali własne 
roboty i programowali je na tabletach, obserwując, jak ich 
konstrukcje poruszają się, świecą i reagują na polecenia. 
Zajęcia łączyły zabawę z pierwszymi krokami w świecie 
technologii i programowania.

Spotkanie z historią i muzyką
Nie zabrakło także wyjazdów edukacyjnych. Podczas 

wizyty w Zamku w Łańcucie dzieci zwiedziły powozownię                    
z kolekcją zabytkowych pojazdów oraz historyczne 
komnaty, poznając życie dawnej arystokracji. Z kolei 
wyjazd do Filharmonii Podkarpackiej w Rzeszowie na 
koncert „Ferie z muzyką” pozwolił młodym słuchaczom 
odkryć utwory znane pokoleniu ich rodziców.

Smaki i aktywność
Ferie miały również kulinarny wymiar. Podczas 

warsztatów w Cookmasters w Rzeszowie uczestnicy przy-
gotowywali burgery oraz desery inspirowane tiramisu, 
ucząc się podstaw pracy w kuchni. Po kulinarnych wyzwa-
niach przyszedł czas na ruch i dobrą zabawę na kręgielni.

W programie znalazł się także wyjazd do kina                           
w Leżajsku na film „Zbuntowana księżniczka i ekipa 
ratunkowa”, który okazał się jedną z ulubionych atrakcji 
najmłodszych uczestników.
Wspólne ognisko na zakończenie

Finałem ferii było zimowe ognisko na stadionie spor-
towym w Gorzycach. Przy ciepłej herbacie, pieczonych 
kiełbaskach i muzyce na żywo spotkali się uczestnicy 
zajęć, ich rodziny oraz mieszkańcy gminy.

Tegoroczne ferie pokazały, że ciekawa przygoda nie 
wymaga dalekich wyjazdów wystarczą dobre pomysły, 
otwartość i wspólne działanie. Dzięki temu dzieci wróciły 
do szkoły z bagażem wspomnień, nowych znajomości                       
i doświadczeń, które na długo pozostaną w ich pamięci.

Zima pełna przygód. Jak GCKiCz zamieniło                        
ferie w coś więcej niż odpoczynek ?
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Niedzielny wieczór w Tryńczy okazał się czymś 
więcej, niż tylko koncertem karnawałowym. W hali 
widowiskowej spotkały się dźwięki orkiestry dętej, 
taneczna energia mażoretek oraz wzruszające solowe 
wykonania. Publiczność mogła zobaczyć na scenie 
lokalnych artystów, którzy wspólnie stworzyli                  
wydarzenie pełne emocji i dobrej energii.

Zanim na scenie pojawił się pierwszy solista, 
widownia została już wprowadzona w nastrój wieczoru za 
sprawą tanecznego występu Grzegorza Matuszka i Kingi 
Krystek. To właśnie ten wstęp nadał ton całemu wydar-
zeniu lekkiemu, świętecznemu i pełnemu karnawałowej 
atmosfery. Miejsca na sali szybko się zapełniały,                               
a w powietrzu czuć było wspólne oczekiwanie.

Muzyczną część rozpoczęła Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta z Tryńczy pod batutą kapelmistrza Jakuba Dudy, 
wykonując „Curtyn Call”. Zaraz po niej na scenę wkroczyły 
Mażoretki „Finezja” prowadzone przez Katarzynę Duży               
z temperamentnym „Quando Quando”. Program od 
początku stawiał na różnorodność  układy taneczne prze-
platały się z występami solistów, tworząc spójny obraz 
lokalnego talentu.

Jednym z bardziej poruszających momentów 
wieczoru okazał się „Wehikuł czasu” w wykonaniu 
Andrzeja Winiarza z towarzyszeniem gitarzysty Jakuba 
Głowackiego. Utwór przyniósł chwilę wyciszenia pośród 
karnawałowego programu i szczególnie poruszył starszą 
część publiczności.
„To był fragment, dzięki któremu wróciłam do młodości. 
Nie wszystko musi być głośne i szybkie, żeby robiło 
wrażenie. Słychać było, że wykonawcy są przygotowani. 
To był bardzo emocjonalny utwór, szczególnie wśród 
starszych osób” – uczestniczka koncertu

Druga część wieczoru przyniosła mocniejsze brzmi-
enia. Orkiestra zaprezentowała utwór „Odilia”, w którym 
wyróżniła się partia fletu Marty Stącel. Mażoretki podbiły 
nastrój choreografią do „Summer nichts”, a Kacper Klich 
wykonał „Na szczycie” z repertuaru Grubsona. Pub-
liczność usłyszała także „Can't Take My Eyes Off You”              
w wykonaniu Marty Stącel oraz „Co mi Panie dasz”                  
w interpretacji Natalii Jakubiec, które spotkało się z żywą 
reakcją widowni.

Finał wieczoru należał do najbardziej efektownych 
momentów programu. Maciej Piotrowski wykonał 
„Opowiadaj mi tak”, po czym scena rozgorzała podczas 
„Fireball” w wykonaniu mażoretek. Natalia Jakubiec 
porwała publiczność interpretacją utworu z repertuaru 
Whitney Houston, a całość zwieńczyło „Danza Kuduro”, 
które zgromadziło na scenie wszystkich artystów: orki-
estrę, solistów, mażoretki i tancerzy.

„Widać było, że program jest dopracowany i że każdy 
ma w nim swoje miejsce. Najważniejsze, że to jest robione 
tutaj, przez naszych ludzi, i że publiczność ma okazję 
zobaczyć młodzież na scenie”– mówi mieszkaniec 
Tryńczy

Na zakończenie głos zabrali Wójt Gminy Tryńcza 
Ryszard Jędruch oraz Przewodniczący Rady Gminy 
Janusz Niżnik, dziękując wykonawcom, organizatorom                 
i wszystkim osobom zaangażowanym w przygotowanie 
koncertu.

Wieczór w Tryńczy był dowodem na to, że muzyka 
potrafi łączyć ludzi i tworzyć wyjątkową atmosferę wspól-
nego świętowania. Orkiestra, mażoretki, soliści oraz pub-
liczność wspólnie stworzyli wydarzenie, które na długo 
pozostanie w pamięci  jej uczestników.

Gdy muzyka łączy serca. Karnawał w Tryńczy



KULTURA

54 GMINA TRYŃCZA – Biuletyn Informacyjny

W sobotni wieczór hala widowiskowa w Tryńczy 
wypełniła się niemal po brzegi. Blisko 600 Pań z całej 
gminy spotkało się, aby wspólnie świętować Dzień 
Kobiet. Było to wyjątkowe spotkanie pełne radości, 
muzyki, tańca i serdecznej atmosfery, które stało się 
okazją do integracji oraz wspólnego spędzenia czasu 
w kobiecym gronie.

Uroczystość rozpoczął elegancki pokaz tańca towar-
zyskiego w wykonaniu Kingi Krystek i Grzegorza 
Matuszka do utworu „Liber Tango”. Dynamiczny i pełen 
klasy występ zachwycił publiczność i został nagrodzony 
gromkimi brawami. W trakcie wieczoru artyści 
zaprezentowali także kolejną choreografię energiczną 
sambę, która wprowadziła zgromadzonych w jeszcze 
bardziej radosny nastrój.

Program wydarzenia obfitował w liczne atrakcje 
artystyczne. Na scenie pojawił się również duet muzyczny, 
który zaprezentował koncert dedykowany wszystkim     
kobietom. Znane i lubiane utwory stworzyły wyjątkową 
atmosferę, a publiczność chętnie włączała się do wspól-
nego przeżywania muzycznych emocji.

Dużym zainteresowaniem cieszył się także barwny             
i pełen energii pokaz artystyczny inspirowany światem 

wyobraźni. Widowisko, pełne humoru i efektownych cho-
reografii, przeniosło uczestniczki w niezwykłą podróż do 
„Krainy Czarów” i dostarczyło wielu pozytywnych emocji.

Zwieńczeniem wieczoru był koncert złożony ze 
znanych i lubianych utworów, który porwał publiczność                
i wprowadził wszystkich w radosny, świąteczny nastrój. 
Sala wielokrotnie wypełniała się brawami, a atmosfera 
była pełna entuzjazmu i dobrej energii.

– To był naprawdę piękny wieczór. Można było na 
chwilę oderwać się od codziennych obowiązków, spotkać 
się z koleżankami i po prostu miło spędzić czas. Takie 
wydarzenia są bardzo potrzebne, bo pozwalają poczuć się 
docenioną i wyjątkową – mówiła jedna z uczestniczek 
wydarzenia.

Na zakończenie każda z Pań otrzymała drobny upom-
inek przygotowany specjalnie na tę okazję, który był sym-
bolicznym wyrazem wdzięczności za ich obecność.

Organizatorzy podkreślają, że tak liczna frekwencja 
była najlepszym dowodem na to, jak bardzo potrzebne są 
takie spotkania. Serdecznie dziękujemy wszystkim 
Paniom za przybycie, wspólnie spędzony czas oraz 
stworzenie wspaniałej, pełnej życzliwości atmosfery. 
Mamy nadzieję, że ten wyjątkowy wieczór na długo 
pozostanie w pamięci uczestniczek i już dziś zapraszamy 
na kolejne spotkania.

Wyjątkowy wieczór z okazji Dnia Kobiet                                      
w gminie Tryńcza 
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Każdego roku, gdy nadchodzi Wielki Piątek,                           
w czterech parafiach Gminy Tryńcza rozgrywa się ten 
sam, niezmieniony od pokoleń obrzęd. Mężczyźni                   
w galowych mundurach stają na warcie przy Grobie 
Pańskim. Straże grobowe, zwane powszechnie 
Turkami, to jeden z najpiękniejszych przykładów 
żywej kultury ludowej.

KORZENIE SIĘGAJĄCE WYPRAW KRZYŻOWYCH

Tradycja straży grobowych nie narodziła się nad 
Wisłokiem. Jej korzenie sięgają XI wieku i pierwszej 
wyprawy krzyżowej, gdy rycerze zakonu bożogrobców 
ustanowili straż przy Grobie Chrystusa w Jerozolimie.                 
To właśnie ten zakon, roznosząc po Europie zwyczaj sym-
bolicznych Grobów Pańskich i wart przy nich strzeżonych, 
dotarł w XIV wieku do Przeworska, a w 1577 roku objął 
parafię w Gniewczynie. Od tego momentu tradycja 
wielkanocnej straży zakorzeniona jest na ziemi, która dziś 
tworzy Gminę Tryńcza.

Choć zakon bożogrobców rozwiązano w XIX wieku, 
obrzędu nie udało się wygasić. Parafianie, przywiązani do 
wielowiekowej tradycji, pielęgnowali go na własny 
rachunek. Przez zawieruchy historyczne, przez lata 
wojenne i czasy trudne dla wszelkiej religĳności, straże 
grobowe “Turki” trwali. Dziś Gmina Tryńcza liczy cztery 

parafie i pięć oddziałów straży grobowej. Wszystkie 
wyrosły z jednego korzenia, wszystkie odwołują się do tej 
samej, ponad pięćsetletniej tradycji.

CZTERY PARAFIE, PIĘĆ ODDZIAŁÓW, JEDEN DUCH

Parafia Tryńcza — pw. św. Kazimierza
Parafia w Tryńczy erygowana została w 1910 roku,             

a straż grobowa niemal natychmiast stała się integralną 
częścią wielkanocnego życia parafialnego. Pierwsze 
warty pełnili strażacy ochotnicy, a pierwszy sform-
alizowany oddział powstał około 1923 roku pod 
dowództwem weterana wojskowego o nazwisku Kulpa. 
Błękitne mundury tamtego oddziału nawiązywały wprost 
do barw wojsk generała Józefa Hallera. Na przestrzeni 
dekad strój ewoluował, by przybrać dzisiejszą, galową 
formę: zielone mundury ze złotymi obszywkami                            
i sznurami, niebieska szarfa, czapki na wzór Legionów 
Dąbrowskiego zdobione pawimi piórami i kolorowymi kor-
alikami, a do pasa przypięta szabla.

Od 1992 roku oddziałem dowodzi Ryszard Jędruch, 
pełniący jednocześnie funkcję wójta gminy. To połączenie 
wyjątkowe w skali całego kraju. Pod jego komendą oddział 
otrzymał własny sztandar, wykonany przez Karmelitanki              
z Przemyśla, a repertuar musztry paradnej wzbogacił się 
o nowe, autorskie figury.

Turki  - Straże Grobowe, które podtrzymują 
wielkanocną tradycję
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W Niedzielę Zmartwychwstania trynieckie “Turki” przy 
dźwiękach orkiestry dętej odwiedzają sąsiednie 
miejscowości, niosąc wielkanocne życzenia mieszkańcom 
Ubieszyna, Głogowca, Wólki Małkowej i okolicznych 
wiosek.

Parafia Gniewczyna — kolebka tradycji
Gniewczyna jest najstarszym ogniwem tej tradycji. 

Straż grobową zaciągano tu już od 1577 roku, gdy parafię 
objął zakon bożogrobców. Przez ponad cztery stulecia, 
mimo historycznych zawirowań, wartownicy nie opuścili 
swego miejsca przy Grobie Chrystusa. Wyjątkowością 
gniewczyńskiej parafii jest fakt, że działają tu dwa nieza-
leżne oddziały: z Gniewczyny Łańcuckiej i z Gniewczyny 
Trynieckiej. Podział ten wynika z administracyjnego 
rozdzielenia miejscowości w latach dwudziestych XX 
wieku, choć kościół parafialny pozostał wspólny dla obu 
wsi.

W Wielką Niedzielę oba oddziały prezentują swoje 
umiejętności przed kościołem jednocześnie, co stanowi 
widowisko wyjątkowe nawet na tle bogatej tradycji całego 
regionu. Oddział z Gniewczyny Łańcuckiej może 
poszczycić się rozbudowanym repertuarem figur musztry 
paradnej: krzyżem, gwiazdą, ślimakiem, ósemką                               
i trójkątem. Gniewczyńska Tryniecka wyróżnia się nato-
miast wojskowym charakterem formacji i oryginalnymi 
strojami, wśród których jedna z czapek pochodzi z 1936 
roku i do dziś służy podczas uroczystych wystąpień.

Parafia Gorzyce — pw. Najświętszego Serca Pana 
Jezusa

Gorzyce dołączyły do rodziny trynieckich straży 
grobowych w 1945 roku, gdy erygowano tu samodzielną 
parafię. Tradycja przywędrowała z Gniewczyny i Tryńczy 
za sprawą miejscowych mężczyzn, którzy wcześniej 
służyli w tamtejszych oddziałach. Gorzyccy Turcy 
wyróżniają się przede wszystkim charakterystyczną 
czapką czako, nawiązującą do tradycji wojska polskiego                 
z okresu Księstwa Warszawskiego i powstania listopad-
owego. To element, który sprawia, że oddział jest rozpozn-
awalny na każdej paradzie w regionie.

W pierwszych powojennych latach oddział miał 
wyraźnie paramilitarny charakter, z surową dyscypliną                  
i oryginalnymi szablami oficerskimi. Dziś gorzyckie "Turki" 
wzbogacone są o własną orkiestrę dętą i grupę pięciu 
strażników przybranych w stroje Rzymian z epoki 
ukrzyżowania Chrystusa, co nadaje całemu widowisku 
głębszego, historycznego wymiaru. Od 2004 roku oddział 
regularnie uczestniczy w regionalnych przeglądach straży 
grobowych.

Parafia Jagiełła — pw. św. Jadwigi Królowej
Jagiełła jest najmłodszą parafią w gminie, erygowaną 

w 1983 roku, jednak tradycja straży grobowej w tej 
miejscowości jest o wiele starsza. Już w okresie między-
wojennym kilkudziesięciu mężczyzn z Jagiełły 
maszerowało corocznie do gniewczyńskiego kościoła na 
mszę rezurekcyjną. Po II wojnie światowej jagiellańscy 
strażnicy służyli w oddziale gniewczyńskim, by w 1983 
roku stanąć po raz pierwszy samodzielnie przy Grobie 
Pańskim we własnej parafii. Wówczas było ich zaledwie 
siedmiu. Dziś oddział liczy trzydzieści pięć osób.

Jagiellańscy Turcy pielęgnują własne, oryginalne 
obyczaje. Od 2010 roku w paradach uczestniczą 
przodownicy mali, czyli chłopcy w wieku około dziesięciu 
lat, którzy maszerują w szeregu razem ze starszymi 
kolegami. Strażnik, który odsłuży dziesięć lat, otrzymuje            
w kościele pamiątkowy dyplom za wysługę. Wyjątkowym 
rekwizytem oddziału jest stalowy gong wykonany ze 
skorupy pocisku artyleryjskiego, prawdopodobnie                       
z okresu I wojny światowej, który służy do zwoływania 
strażników przed kolejnymi wartami. W 2008 roku oddział 
otrzymał własny sztandar ufundowany przez 
mieszkańców, a tego samego dnia Jagiełła była organiz-
atorem I Gminnego Przeglądu Turków.

WIELKANOCNY OBRZĘD. OD WIELKIEGO PIĄTKU 
DO LANEGO PONIEDZIAŁKU

Wielkanoc w Gminie Tryńcza wygląda inaczej niż                 
w większości polskich miejscowości. Od Wielkiego Piątku, 
gdy strażnicy w skromnych mundurach zaciągają pier-
wszą wartę przy Grobie Pańskim, aż po Lany Poniedzi-
ałek, gdy po uroczystych mszach i pokazach musztry                
w przemoczonych mundurach “Turki” kończą kilkudniową 
służbę, gmina żyje obrzędem w sposób całościowy              
i autentyczny.

Niedziela Zmartwychwstania to kulminacja. Oddziały 
przybierają galowe stroje: zielone lub czarne mundury 
bogato zdobione sznurami, kolorowymi lampasami                          
i obszywkami. Czapki przyozdobione pawimi piórami, kor-
alikami i bukietami. Do pasów wojskowych przypięte 
szable. Przed mszą rezurekcyjną oddziały trzykrotnie 
okrążają kościoły, a po nabożeństwie przy dźwiękach orki-
estr dętych prezentują widowiskowe pokazy musztry 
paradnej. Figury, które wykonują, mają swoje nazwy: 
krzyż, gwiazda, ślimak, żmĳka, ósemka. Każda wymaga 
miesięcy przygotowań i doskonałej koordynacji całego 
oddziału.
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Tradycja wychodzi też poza mury kościołów. Oddziały 
odwiedzają sąsiednie miejscowości, składają życzenia 
wielkanocne mieszkańcom i oddają hołd swoim poprzed-
nikom, odwiedzając groby tych Turków, którzy odeszli. To 
gest, który dobrze opisuje istotę tej tradycji: jest ona 
zakorzeniona w wierze, w pamięci i w szacunku dla tych, 
którzy szli przed nami.

WARTOŚĆ KULTURALNA NIE DO PRZECENIENIA 

Straże grobowe Gminy Tryńcza to tradycja                                    
o znaczeniu, które wykracza daleko poza granice gminy. 
Co roku w okolicach Wielkanocy przyjeżdżają tu ekipy 
Telewizji Polskiej i Radia Rzeszów, by utrwalić i przybliżyć 
ten obrzęd szerokiej publiczności. Reportaże telewizyjne                           
i audycje radiowe poświęcone trynieckiej tradycji dotarły 
do widzów i słuchaczy w całej Polsce, czyniąc z tutejszych 
Turków rozpoznawalną markę regionalną.

Tradycja ta jest też magnesem turystycznym. Na 
gminne, powiatowe i ogólnopolskie parady straży 
grobowych przyjeżdżają goście z całego Podkarpacia                  
i spoza regionu. Gmina Tryńcza w latach 2005, 2015                    
i 2021, trzykrotnie była organiztorem gościła Ogólno-
polską Paradę Straży Grobowych, potwierdzając swoją 
pozycję jako jedno  z najważniejszych centrów tej tradycji 
w Polsce.

Ważnym krokiem na rzecz ochrony tego dziedzictwa 
było utworzenie w 2017 roku Izby “Turka”. Zgromadzono                
w niej mundury, szable, sztandary, fotografie i pamiątki 
wszystkich pięciu oddziałów z terenu gminy. To miejsce, 
gdzie historia staje się namacalna, gdzie kolejne 
pokolenia strażników mogą zobaczyć, skąd przychodzą                 
i co jest ich zobowiązaniem.

„Tradycja Straży Grobowych to nasze dziedzictwo 
narodowe, to pamięć i nasza tożsamość, historia, która 
będzie przekazywana następnym pokoleniom. Chciałem 
ocalić od zapomnienia to, co piękne i wzniosłe.”

— Ryszard Jędruch

CZŁOWIEK, KTÓRY STOI ZA TRADYCJĄ

Za żywotnością tej tradycji stoją ludzie. Jednym z nich 
jest Ryszard Jędruch, wójt Gminy Tryńcza i komendant 
Straży Grobowej w Tryńczy od 1992 roku. Jest jedynym 
wójtem w Polsce, który jednocześnie dowodzi oddziałem 
straży grobowej. Do Turków wstąpił w 1983 roku jako 
siedemnastolatek i nie rozstał się z mundurem do dziś. 
Przez ponad cztery dekady wprowadził do oddziału nowe 
figury musztry paradnej, nadał sztandar, utworzył Izbę 
Turka i uczynił z trynieckiej straży grobowej jeden                            
z najbardziej rozpoznawalnych oddziałów w regionie.

Podobnych historii jest więcej. W każdej parafii są 
ludzie, którzy poświęcają swój czas, by ćwiczyć musztrę, 
dbać o mundury i przekazywać zwyczaj młodym. W oddzi-
ałach pojawiają się coraz młodsi adepci, w tym kilkuletni 
chłopcy, którzy po raz pierwszy zakładają czapkę z buki-
etem i stają w szeregu. To właśnie oni są najlepszym 
dowodem na to, że ta tradycja ma przyszłość.

TRADYCJA ŻYWA, BO WCIĄŻ WYBIERANA

W dobie powszechnej cyfryzacji i zaniku wielu lokal-

nych obyczajów fakt, że straże grobowe w Gminie Tryńcza 
nie tylko trwają, ale aktywnie przyciągają nowych 
członków, jest zjawiskiem godnym uwagi i docenienia.             
Nie jest to tradycja podtrzymywana z obowiązku ani na 
pokaz. Jest to tradycja wybierana: przez młodych 
mężczyzn, którzy dobrowolnie wstępują w szeregi, przez 
komendantów, którzy poświęcają setki godzin na 
ćwiczenia  i organizację, przez rodziny, które rozumieją, że 
Wielkanoc wygląda tu inaczej niż w innych domach.

Właśnie ta autentyczność sprawia, że obrzęd, który 
narodził się przy Grobie Chrystusa, wciąż jest żywy nad 
Wisłokiem. I że każdego roku, gdy rozbrzmiewa marsz 
orkiestry i błysną szable na wiosennym słońcu, 
mieszkańcy Gminy Tryńcza wiedzą: Wielkanoc nadeszła.
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W sercu gminy Tryńcza, wśród lokalnych tradycji 
i żywej pamięci mieszkańców, znajduje się miejsce 
wyjątkowe – Izba Turka. To nie tylko niewielka 
ekspozycja, ale przede wszystkim opowieść                            
o tożsamości, dumie i wielopokoleniowym dziedz-
ictwie, które do dziś buduje wspólnotę.

Izba Turka została utworzona w kwietniu 2017 roku 
jako przestrzeń, w której można zatrzymać się na chwilę       
i zanurzyć w historii jednego z najbardziej charakterystycz-
nych zwyczajów regionu – tradycji „Turków”, czyli straży 
grobowych pełniących wartę przy Grobie Pańskim                         
w okresie Wielkanocy. Zwyczaj ten, głęboko zakorzeniony 
w kulturze Podkarpacia, w Tryńczy przybiera szczególnie 
barwną i uroczystą formę.

Już od progu uwagę przyciąga bogactwo zgromadzo-
nych eksponatów. Wśród nich znajduje się sztandar 
trynieckich „Turków” – symbol honoru i ciągłości tradycji. 
Obok niego prezentowane są mundury pięciu oddziałów 
Straży Grobowych z terenu gminy, które różnią się 
detalami, krojem i zdobieniami, ale łączy je wspólna idea 
służby i pielęgnowania dziedzictwa. Nie brakuje także 
szabel, grawertonów oraz licznych pamiątek związanych 
z udziałem w przeglądach Straży Grobowych i wydarze-
niach, które integrują społeczność i pozwalają 
zaprezentować lokalne formacje szerszej publiczności.

Izba Turka to jednak nie tylko statyczna wystawa.                 
To miejsce, które „żyje” obrazem i dźwiękiem.  Fotografie, 

zarówno archiwalne, jak i współczesne, ukazują                              
zmieniające się pokolenia, ale niezmienną pasję                          
i zaangażowanie. 

Izba Turka pełni dziś rolę lokalnego centrum pamięci 
– miejsca, w którym przeszłość spotyka się                                            
z teraźniejszością. To tu młodsze pokolenia mogą poznać 
historię swoich przodków, a starsi powrócić do wspomnień 
i poczuć dumę z kultywowanej tradycji. W dobie szybkich 
zmian i globalizacji takie miejsca mają szczególną wartość 
i przypominają, kim jesteśmy i skąd pochodzimy.

Odwiedzając Izbę Turka w gminie Tryńcza, nie 
oglądamy jedynie eksponatów. Wchodzimy w świat opow-
ieści, emocji i symboli, które od lat tworzą unikalny 
charakter tej społeczności. To dowód na to, że nawet 
najmniejsze miejsca mogą kryć w sobie wielkie historie.

Izba Turka 
- pamięć o tradycji 
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Kiedy za oknami zima układa swój cichy monolog 
z mrozu i śniegu, w Tryńczy rozgorzało ciepło innego 
rodzaju. Klub Poetów Podkarpacia "Perły" zgromadził 
twórców i miłośników literatury na Noworocznym 
Spotkaniu.

"Poezja jest mostem między sercami"
-Cyprian Kamil Norwid

Te słowa Cypriana Kamila Norwida, wielkiego 
romantyka i wizjonera polskiego słowa, idealnie oddają 
charakter spotkania, które odbyło się w Tryńczy. Klub 
Poetów Podkarpacia "Perły" po raz kolejny udowodnił, że 
literatura, żyje  tam, gdzie żyją ludzie wrażliwi na piękno 
języka, otwarci na drugiego człowieka i gotowi dzielić się 
tym, co w nich najgłębsze.

Spotkanie zgromadziło twórców w różnym wieku                  
i o różnych wrażliwościach poetyckich, co od początku 
nadawało wieczorowi szczególny, wielogłosowy 
charakter. Każdy uczestnik miał możliwość zaprezentow-
ania własnej twórczości, a sala, wypełniona skupionym 
milczeniem i gorącymi brawami, stała się przez kilka 
godzin małym teatrem wyobraźni. Wiersze czytane na 
głos zyskują nowe życie, a w Tryńczy to życie tętniło 
wyjątkowo intensywnie.

"Przyjeżdżam tu od kilku lat i za każdym razem 
wychodzę z poczuciem, że coś ważnego wydarzyło się, 
nie tylko na zewnątrz, ale przede wszystkim we mnie. 
Poezja potrzebuje świadków. Sama w szufladzie trochę 
się dusi"-mówi poetka należąca do klubu.

Ważnym elementem wieczoru była wymiana 
noworocznych życzeń. Składane ze sceny, ale też 
szeptem przy herbacie i kawie, zyskiwały wymiar niemal 
poetycki. Twórcy życzyli sobie nawzajem odwagi do 

pisania, cierpliwości w poszukiwaniu właściwego słowa                         
i czytelników, którzy będą słuchać uważnie. Ktoś zażar-
tował, że to właśnie takich życzeń nie ma w żadnym kalen-
darzu, a i tak spełniają się najczęściej.

Podkarpacie od lat pielęgnuje bogatą tradycję                     
literacką. Klub Poetów "Perły" wpisuje się w nią ze świado-
mością, że kultura regionalna to nie skansen, lecz żywy 
organizm, który rośnie i zmienia się wraz z ludźmi go 
tworzącymi. Noworoczne spotkanie w Tryńczy było tego 
dowodem, że inicjatywy oddolne, zakorzenione w lokalnej 
społeczności, potrafią budować przestrzenie 
autentycznego dialogu.

Kiedy ostatni wiersz wybrzmiał i goście zaczęli powoli 
opuszczać salę, w powietrzu zostało coś nieuchwytnego. 
Może właśnie to, o czym pisał Norwid: most, niewidoczny, 
ale solidny. Zbudowany ze słów, które ktoś odważył się 
wypowiedzieć na głos, i z ciszy kogoś, kto zechciał ich 
naprawdę wysłuchać. Klub Poetów Podkarpacia "Perły" 
takie mosty buduje co roku. I niechaj buduje je jak 
najdłużej.

Poeci Podkarpacia przywitali Nowy Rok w Tryńczy

Wernisaż wystawy „Oleodruki w kulturze 
ludowej" w Galerii pod Aniołem im. Stanisława 
Perykaszy zgromadził liczną publiczność, której nie 
zabrakło ani miłośników sztuki, ani znawców lokalnej 
historii, ani tych, którzy przyszli po prostu z cieka-
wości. A ciekawości było co zaspokajać.

„Kiedy zacząłem zbierać oleodruki, wiele osób 
patrzyło na mnie ze zdziwieniem. Tymczasem w każdym 
z tych obrazów jest kawałek czyjejś historii, czyjejś wiary, 
czyjegoś domu" — mówił kolekcjoner podczas wernisażu, 
a jego słowa trafiły w czuły punkt niejednego ze zgromad-
zonych gości.

Ekspozycja nie ograniczyła się do samych druków. 
Uzupełniały ją zabytkowe figurki świętych, stare książki                  
i modlitewniki, które wspólnie tworzyły spójny, przejmujący 
obraz ludowej duchowości. Przedmioty te, niegdyś 
powszechne, dziś patrzą na odwiedzających, jak 
świadkowie minionego świata.

Nastrój wieczoru dopełnił solowy występ Marty Stącel. 
Jej głos, skupiony i ciepły, wpisał się w charakter wystawy 
w sposób, który trudno byłoby zaplanować lepiej. Cisza, 

jaka zapadła w galerii podczas śpiewu, mówiła więcej, niż 
jakikolwiek komentarz.

Galeria pod Aniołem po raz kolejny udowodniła, że 
małe miejscowości potrafią zadawać pytania, które 
rezonują daleko poza ich granicami. Oleodruki wróciły.                   
I choć tym razem zawisły w galerii, a nie nad wiejską 
komodą, ich przesłanie pozostało niezmienione: sacrum 
można znaleźć tam, gdzie się go najmniej spodziewasz.

Oleodruki w kulturze ludowej” – wernisaż kolekcji 
Dariusza Zygmunta w Galerii pod Aniołem w Tryńczy 
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W świecie pełnym pośpiechu, stresu i nadmiaru 
bodźców coraz częściej szukamy naturalnych 
sposobów na poprawę zdrowia i samopoczucia. 
Jedną z metod, która w ostatnich latach zyskuje coraz 
większą popularność jest muzykoterapia, terapia 
poprzez muzykę. O tym, czym dokładnie jest i jak 
działa, rozmawiamy z muzykoterapeutą Gabrielem 
Manowcem z Tryńczy.

Czym właściwie jest muzykoterapia?
Muzykoterapia to uznana na świecie forma interdy-

scyplinarnych działań terapeutycznych łączących, m.in. 
muzykę, sztukę, ruch czy elementy dramy. Jej celem jest 
wspieranie zdrowia i rozwoju osób z różnymi potrzebami – 
emocjonalnymi, umysłowymi,fizycznymi, społecznymi czy 
duchowymi.

To świadomy i zaplanowany proces oparty na relacji 
pacjent – muzyka – terapeuta, w którym wykorzystuje się 
elementy muzyki takie jak rytm, melodia czy harmonia. 
Muzykoterapia jest także dziedziną nauki.Jej skuteczność 
potwierdzają liczne badania. Stosuje się ją, m.in.                                 
w szpitalach, szkołach, ośrodkach terapii czy rehabilitacji.

Od kiedy muzyka jest wykorzystywana w leczeniu?
Choć jako dziedzina naukowa rozwĳa się od drugiej 

połowy XX wieku, to przekonanie o leczniczej sile muzyki 
jest znacznie starsze. Pierwsze wzmianki o jej tera-
peutycznym działaniu pochodzą już z egipskich papirusów 
z XV wieku p.n.e.

Znany jest także biblĳny opis, w którym Dawid grą na 
harfie przynosił ulgę królowi Saulowi. Dziś muzykoterapia 
wykorzystywana jest, zarówno w leczeniu i rehabilitacji, 
jak i w profilaktyce czy poprawie jakości życia osób 
zdrowych.

Jak wyglądają zajęcia muzykoterapii?
Sesje mogą mieć różną formę. W muzykoterapii akty-

wnej uczestnicy śpiewają, grają na instrumentach, por-
uszają się przy muzyce lub improwizują. W muzykoterapii 
receptywnej główną rolę odgrywa słuchanie muzyki 
połączone z relaksacją i technikami wyobrażeniowymi.

Wbrew powszechnemu przekonaniu nie korzysta się 
wyłącznie z muzyki klasycznej. W terapii może być użyty 
każdy rodzaj muzyki. Wykwalifikowany terapeuta zawsze 
dostosowuje metody pracy do indywidualnych potrzeb 
uczestników i bardzo często korzysta z różnych technik.

Kto może korzystać z muzykoterapii?
Praktycznie każdy: dzieci, młodzież, dorośli i seniorzy. 

Korzystają z niej osoby z niepełnosprawnościami, 
zaburzeniami rozwojowymi, po urazach czy z problemami 
emocjonalnymi, ale także osoby zdrowe, które chcą 
poprawić swoje samopoczucie.

Nie trzeba mieć żadnych zdolności muzycznych, nie 
jest konieczna umiejętność śpiewania czy gry na instru-
mencie. Muzyka jest uniwersalnym językiem, a każdy                  
z nas posiada wrodzoną muzykalność, która pozwala 
wyrażać emocje nawet wtedy, gdy brakuje słów.

W czym może pomóc muzykoterapia?
Muzyka oddziałuje jednocześnie na ciało, emocje                

i umysł. Dlatego jest wykorzystywana, m.in. w rehabilitacji 
neurologicznej. Osoby po udarze potrafią czasem 
„wyśpiewać” słowa, których nie mogą wypowiedzieć,                
a rytm pomaga osobom z chorobą Parkinsona w koordyn-
acji ruchów.

U osób z demencją znane melodie potrafią przy-
woływać wspomnienia i poprawiać nastrój. Muzyka 
wpływa także na układ limbiczny odpowiedzialny za 
emocje  pomaga obniżyć poziom stresu, zwiększa 
wydzielanie endorfin i dopaminy oraz daje poczucie 
bezpieczeństwa.

Czy muzykoterapia pomaga również w problemach 
psychicznych i rozwojowych?

Tak. Regularne sesje mogą redukować stres                              
i napięcie, wspierać leczenie depresji czy ułatwiać 
wyrażanie emocji. W pracy z dziećmi ze spektrum 
autyzmu czy ADHD muzyka poprawia koncentrację, 
rozwĳa komunikację i pomaga budować relacje.

Wspólne muzykowanie w grupie sprzyja integracji, 
zmniejsza poczucie samotności i wzmacnia więzi 
społeczne. To szczególnie ważne w czasach, gdy wiele 
osób – zwłaszcza młodych – doświadcza nadmiaru 
bodźców i presji codzienności.

Dlaczego warto sięgnąć po muzykoterapię?
Muzykoterapia jest bezpieczną i skuteczną metodą 

wspierania zdrowia. Może uzupełniać inne formy terapii 
lub stanowić samodzielne narzędzie pracy terapeutycznej.

Nie wymaga skomplikowanego sprzętu – często wys-
tarczą proste instrumenty, przestrzeń do spotkania i otwar-
tość na muzykę. Czasem właśnie wspólny śpiew czy 
rytmiczne klaskanie mogą stać się pierwszym krokiem do 
lepszego samopoczucia.

Osoby zainteresowane muzykoterapią oraz udziałem 
w zajęciach mogą skontaktować się z Panem Gabrielem 
Manowcem, aby dowiedzieć się więcej o możliwościach 
spotkań i terapii.

Kontakt 
tel. 508529582, gabmann@gmail.com

W rytmie zdrowia – muzykoterapia.                                  
Dźwięki, które leczą ciało i duszę



KULTURA

62 GMINA TRYŃCZA – Biuletyn Informacyjny

Nasza gmina to przede wszystkim ludzie – ich 
zaangażowanie, życzliwość i gotowość do działania 
na rzecz wspólnego dobra. To dzięki tej codziennej 
współpracy możliwe jest realizowanie wielu inicjatyw, 
które wzmacniają naszą gminą i przyczyniają się do jej 
rozwoju.

Pragniemy wyrazić szczerą wdzięczność wszystkim, 
którzy wspierają działania na rzecz naszej gminy.

Dziękujemy Radnym za odpowiedzialność, podejmow-
anie ważnych decyzji oraz troskę o potrzeby 
mieszkańców. Wasza praca stanowi solidny fundament 
dla dalszego rozwoju.

Słowa uznania kierujemy do Sołtysów, którzy są blisko 
lokalnych spraw i mieszkańców. Dziękujemy za 
zaangażowanie, inicjatywę i budowanie więzi w naszych 
miejscowościach.

Serdecznie dziękujemy Księżom za obecność, wsparcie 
duchowe oraz wkład w integrację społeczności.

Wyrazy wdzięczności kierujemy do Kół Gospodyń 
Wiejskich  za pielęgnowanie tradycji, organizację 
wydarzeń i tworzenie wyjątkowej atmosfery, która łączy 
pokolenia.

Dziękujemy Strażakom za gotowość do niesienia pomocy, 
odwagę oraz aktywne uczestnictwo w życiu społecznym.

Szczególne podziękowania składamy Przedsiębiorcom  
za wkład w rozwój lokalnej gospodarki oraz wsparcie wielu 
inicjatyw społecznych.

Na koniec, z ogromną wdzięcznością dziękujemy 
Mieszkańcom. To Wy tworzycie tę gminę, a Wasza akty-
wność i otwartość są jej największą siłą.

Liczymy na dalszą, owocną współpracę w tym roku – 
pełną zaangażowania, wzajemnego wsparcia i wspólnych 
działań na rzecz naszej gminy.

Dziękujemy, że jesteście !

Z całego serca dziękujemy…
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PRZEDSIĘBIORCZOŚĆ

Gmina Tryńcza od lat konsekwentnie buduje 
swoją pozycję jako atrakcyjne miejsce do życia, pracy 
i prowadzenia działalności gospodarczej. Rozwĳająca 
się infrastruktura, korzystne położenie 
komunikacyjne oraz rosnąca liczba aktywnych przed-
siębiorców sprawiają, że coraz więcej osób i firm 
wybiera właśnie to miejsce jako przestrzeń do inwest-
owania i rozwoju. To nie jest przypadek, lecz efekt 
systematycznych działań i sprzyjających warunków, 
które przekładają się na wyraźnie rosnący trend gos-
podarczy.

Potwierdzają to konkretne dane. Na terenie gminy 
funkcjonuje obecnie ponad 489 firm, z czego zdecy-
dowaną większość stanowią mikroprzedsiębiorstwa. 
Każdego roku pojawiają się kolejne – tylko w 2024 roku 
zarejestrowano ponad 50 nowych działalności. Co istotne, 
nie są to wyłącznie krótkotrwałe inicjatywy. Wiele z nich 
rozwĳa się stabilnie, zwiększa skalę działania, zatrudnia 
pracowników i stopniowo buduje swoją pozycję na rynku. 
To pokazuje, że lokalne warunki sprzyjają nie tylko roz-
poczynaniu działalności, ale również jej długofalowemu 
prowadzeniu.

Na szczególną uwagę zasługują branże, które                        
w ostatnich latach wyraźnie się wyróżniają. Jedną z nich 
jest nowoczesna obróbka stali nierdzewnej – sektor 
wymagający specjalistycznej wiedzy, zaawansowanego 
zaplecza technologicznego oraz wysokiej precyzji wykon-
ania. Firmy działające w tym obszarze z powodzeniem 
odpowiadają na potrzeby wymagających branż, takich jak 
przemysł spożywczy, farmaceutyczny czy maszynowy, 
zdobywając kontrahentów nie tylko w regionie, ale 
również w skali całego kraju. Wysoka jakość usług oraz 
terminowość realizacji sprawiają, że lokalne przedsię-
biorstwa budują trwałe relacje biznesowe i umacniają 
swoją konkurencyjność.

Nieprzerwanie silną pozycję w strukturze gospodar-
czej gminy zajmuje branża drzewno-budowlana oraz 
szeroko rozumiany sektor budowlany. Firmy działające              
w tym obszarze dostarczają wysokiej jakości produkty                
i usługi zarówno klientom lokalnym, jak i odbiorcom z szer-
szego rynku. Dużym atutem jest bliskość autostrady A4, 
która znacząco ułatwia logistykę i umożliwia sprawną real-

izację zleceń w regionie. Dzięki temu lokalne przedsię-
biorstwa mogą skutecznie konkurować z firmami z więk-
szych ośrodków.

Istotnym elementem lokalnej gospodarki jest także 
sektor transportu i logistyki. Przedsiębiorcy oferują szeroki 
zakres usług – od transportu towarowego, przez wynajem 
sprzętu, po działania komunalne. W tym kontekście ważną 
rolę odgrywa Zakład Gospodarki Komunalnej, który real-
izuje zadania istotne dla funkcjonowania gminy i jej 
mieszkańców. Dobrze rozwinięta infrastruktura drogowa 
stanowi realną przewagę konkurencyjną dla firm działają-
cych w tej branży.

Nie można przy tym pominąć znaczenia drobnej 
przedsiębiorczości, która stanowi fundament codziennego 
życia mieszkańców. Lokalne sklepy, zakłady usługowe czy 
działalności rzemieślnicze nie tylko zapewniają miejsca 
pracy, ale również wzmacniają wewnętrzny obieg gos-
podarczy i stabilność całej społeczności.

Gmina Tryńcza pozostaje również otwarta na nowych 
inwestorów, czego przykładem są kolejne firmy roz-
poczynające tu działalność, także w branżach powiąza-
nych z budownictwem i wyposażeniem domów. Ich 
obecność potwierdza, że lokalny rynek jest chłonny i daje 
przestrzeń do rozwoju w różnych segmentach gospodarki. 
Każda nowa działalność to nie tylko kolejny podmiot                    
w rejestrze, ale także sygnał zaufania do warunków, jakie 
oferuje gmina.

O atrakcyjności Tryńczy decydują dobrze rozwinięta 
infrastruktura techniczna i drogowa, dostępność terenów 
inwestycyjnych, relatywnie niższe koszty prowadzenia dzi-
ałalności oraz bliskość Rzeszowa, który zapewnia 
zaplecze edukacyjne, logistyczne i biznesowe. Istotna jest 
również lokalna kultura pracy oparta na rzetelności i długo-
falowych relacjach.

W efekcie gmina rozwĳa się stabilnie i przemyślany 
sposób, przyciągając przedsiębiorców, którzy szukają 
realnych warunków do prowadzenia działalności. Tryńcza 
oferuje solidne fundamenty rozwoju, które przekładają się 
na codzienne funkcjonowanie firm i ich długoterminowy 
sukces.

Przedsiębiorczość jako motor lokalnego rozwoju
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